A húsvéti ünnepkör hagyományai 
A húsvét és a hozzá kapcsolódó jeles napok a mozgó ünnepek közé tartoznak, ezek dátuma a Nap állása mellett a Holdétól is függ. A nyugati kereszténység húsvétvasárnapja legkorábban március 22-ére, legkésőbb április 25-re eshet. A keleti kereszténységben is így számolnak, csak épp a Julián naptár szerint. A következő nap, húsvéthétfő a legtöbb keresztény hagyományú államban hivatalos ünnep.
Az első niceai zsinat 325-ben határozott úgy, hogy az egyház tagjai a húsvétot a tavaszi nap-éj egyenlőség utáni első holdtöltét követő vasárnapon ünnepeljék. A VI. században alkotta meg Dionysius Exiguus azt a számítási módszert, mellyel ezt a dátumot minden esztendőben megállapítják.
A nagyheti előkészületek már virágvasárnap megkezdődnek, amikor Jézus Jeruzsálembe való bevonulására emlékeznek a hívek. A Lengyelországban megszentelt „pálmák” elemei a „kotki” és a „bagniątka”, azaz barkák, melyek a fűzfa rügyei. Ezekhez a „pálmákhoz”, melyekre virágokat és szalagokat erősítenek, számtalan szokás kapcsolódik: az állatokat ezekkel kergették ki a mezőre, hogy megvédjék a gazdaságot a szerencsétlenségektől. A szent képek mögött tartott a tavalyi barkát elégették, jelezve a régi időszak végét és az új kezdetét. Lengyelországban versenyeket rendeznek, ahol mindenki bemutathatja saját készítésű pálmáját. Népművészek és amatőrök, egyéni és csoportos nevezők egyaránt jelentkezhetnek. A versenyeket települések, múzeumok, népművészeti szervezetek, plébániák szervezik.
A keresztény húsvét történeti előzménye a zsidó páska (pészah) ünnepe, amit az egyiptomi fogságból való szabadulás emlékére tartanak az izraeliták minden esztendőben. A hagyománynak megfelelően maga Jézus is részt vett ezen, a nagycsütörtök (zöldcsütörtök) tehát az ő utolsó vacsoráját, elfogatását és szenvedéseinek kezdetét idézi. A katolikus egyházban ez az oltáriszentség szerzésének emléknapja. Jézus Krisztus tanítványaival együtt fogyasztotta el a páskabárányt, ekkor árulta el egyik tanítványa, Júdás. A napot azért nevezik sok helyen zöldnek, mert a böjt miatt többnyire sóskát, spenótot fogyasztanak a hívők. Liturgikus eredetű szokás a nagycsütörtöki lábmosás, mikor a gazdagok és előkelők mossák meg a szegények lábát, hogy alázatot tanuljanak. Az esti „utolsó vacsora miséjén” a Gloria éneklése után elnémulnak a harangok – a hagyomány szerint Rómába mennek –, megkezdődik a gyász időszaka. A legenda szerint egy késmárki diák – Kopeczky Mihály – 1674 nagyszombatján a harang nyelvéhez kötözte magát, így került egy pillanat alatt Rómába, Szent Péter templomába. Lengyelországban ezen a napon a templomokban leleplezik Krisztus sírját, melyhez a következő napokon zarándokok érkeznek.
Jézust pénteken feszítették keresztre a Golgotán, ezért vált szokássá nagypénteken a keresztútjárás, amikor felidézik Jézus szenvedésének egyes állomásait. A keresztút, másnéven kálvária tizennégy állomása (stáció) az 1600 körüli évekre nyúlik vissza. A református templomokban feketére cserélik a színes úrasztali terítőket. Nagypénteken a hívők tartózkodnak a húsételektől, legfeljebb háromszor étkeznek és csak egyszer szabad jóllakniuk. Ez a nap egykor általános tisztálkodási alkalomnak számított: meszeltek, takarítottak, sok helyen nem gyújtottak tüzet sem. A hímes tojásokat több erdélyi faluban ilyenkor festették: a csendes munka a böjti lelki gyakorlat részét képezte. A lengyeleknél nagypéntekhez kapcsolódik az egyik legősibb szokás: az emberek a legközelebbi folyóhoz mennek, hogy megtisztuljanak. A nagypénteki böjt idején pácolt hering látható a legtöbb család asztalán, ennek sokféle elkészítési módja létezik, s a receptek családonként generációról generációra hagyományozódik.
Nagyszombat arra a napra emlékeztet, amikor Krisztus holtteste a sziklába vájt sírban feküdt. Ekkor van a tűzszentelés, amelyet a húsvéti gyertya- és keresztvízszentelés, majd a vigília mise követ. A tűz Krisztus jelképe, akinek feltámadásával a remény, a fény születését ünneplik a keresztény egyházak. A tűzszentelés hamuját, parazsát megőrizték, gyógyításra használták. Tettek belőle a jószág ivóvizébe, szétszórták az istállóban, a házban és a földeken. Lengyelországban ez az étel megszentelésének napja: minden fontosabb ételből tesznek egy kicsit egy kosárkába, amit fehér kendővel takarnak le. A kosarakba sütemény, pékáru, „kiełbasa”, azaz lengyel kolbász, egy szelet szalonna, fűszerek, torma, só és hímes tojás kerül. A „pisanki” – azaz hímes tojások – általában egyszínűek, a rajtuk látható mintákat viasszal készítik. A legrégebbi motívumok a nap, a hold és a csillagok. A legenda szerint Mária Magdolna Jézus feltámadása után látta, hogy a nála levő tojások pirossá váltak. Mikor ezeket később az apostoloknak átadta, ezek fehér galambbá változtak. A másik legenda szerint Mária készített ilyen díszes tojásokat a kis Jézusnak, hogy örömöt szerezzen neki. A szentelésre vitt kosárban lévő tésztából készült bárányka Krisztus szenvedéseinek szimbóluma. A torma a szenvedések végét jelentő öröm jelképe, a kenyér az isteni áldásra, a jólétre utal. A kenyértörés a megosztozás örömét, a barátságot és a vendégszeretet jelzi, míg a só a tisztaság, állandóság és szentség jelképe. A misén már az Üdvözítő feltámadása fölötti öröm nyilvánul meg, a Gloriára ismét megszólalnak a harangok és felhangzik az Alleluja.* Estefelé –vagy másnap hajnalban – tartják a feltámadási körmenetet. Nagyszombaton véget ér a negyvennapos böjt, a körmenetből hazatérők ünnepélyesen elfogyasztják a főként sonkából és tojásból álló húsvéti vacsorát. Szokás volt ezen a napon az első harangszóra megrázni a gyümölcsfákat, hogy a régi termés lehulljon, és ne legyen férges az új. 
Húsvét vasárnapja Lengyelországban legtöbbször családi körben telik. A korábban megszentelt tojásokat reggel megosztják egymással, s ezzel minden jót, egészséget, boldogságot, sikereket kívánnak egymásnak a családtagok. A húsvéti sonka, tojás; illetve barszcz – céklaleves – mellett ilyenkor kerül az asztalra a vaníliás-csokoládés-mandulás ízesítésű Babka és a lekvárral-mogyoróval vagy mandulával, marcipánnal ízesített Mazurek. 
Húsvét hétfőjének legfontosabb eseménye a locsolkodás, ami ősi, termékenységvarázslással kapcsolatos hagyomány. Faluhelyen a kúthoz, vályúhoz vitték a lányokat, ahol egész vödör vízzel öntötték le őket. Az erdélyi Nyárád mentén a székely legények hajnalban szép fenyőágat tűztek kedvesük kapujára. Ha a falunak nem volt fenyvese, elmentek érte a negyedik, ötödik határba is. Ha másként nem kaphatták meg, ellopták. Néhány fenyőágat összekötöttek, ezeket papírszalagokkal, tojásokkal díszítették föl. A legjobb táncosoknak vőfély volt a neve, az ő feladatuk volt húsvéthétfőn a hajnalozás vezetése. Minden házba, ahol fenyőágat találtak, bementek a lányokat megöntözni, hogy a ház virágszála el ne hervadjon. A szagos vízzel, kölnivel való locsolás a két világháború között kezdett elterjedni. 

A húsvéti tojást hozó nyúl képzete a városi kultúrából került falura. Jelképe Németországból ered, nálunk csak a polgárosodással, a XIX. század folyamán honosodott meg. A monda szerint Ostarának, a germán istennőnek volt egy színes tojásokat tojó madara, amelyet nyúllá változtatott. Más forrás szerint egy félreértés kapcsán került a húsvéti ünnepkor jelképei közé. Egyes német területeken gyöngytyúkot (Haselhuhn, rövidebben Hasel) ajándékoztak egymásnak az emberek, annak tojásaival együtt. Valószínűleg egy elírásnak köszönhetően került a nyúl (Hase) a népszokásról szóló feljegyzésbe.
Magyarországon a húsvétkedd volt a visszalocsolás napja, amikor a leányok minden legényre hideg vizet zúdítottak. 

* Héber eredetű szó, jelentése: Segíts meg, Istenünk!
Források:

https://jelesnapok.oszk.hu/prod/unnep/viragvasarnap
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A9der
https://www.lengyelorszag.travel/hu/folklor-es-hagyomany/husvet-lengyelorszagban
https://zsido.com/fejezetek/a-szeder-lefolyasa/
https://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%BAsv%C3%A9t
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nap-%C3%A9j_egyenl%C5%91s%C3%A9g
https://korkep.sk/cikkek/kultura/2013/03/30/husveti-szokasok-es-hagyomanyok/
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-keresztyen-bibliai-lexikon-C97B2/p-CA415/paska-CA44E/
https://mult-kor.hu/a-legmelyebb-gyaszt-vezetik-be-a-nagycsutortoki-szertartasok-20220414
https://szekelyhon.ro/magazin/mit-csinalnak-a-harangok-romaban
https://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%BAsv%C3%A9ti_ny%C3%BAl
