A magyar Szent Korona története

A magyar Szent Korona Európa egyik legrégebben használt és mai napig épségben megmaradt beavató koronája. Két különböző korú rész: a bizánci, azaz a „görög korona” (Corona Graeca) és az úgynevezett „latin korona” (Corona Latina) egyesítéséből készült. Két darabját valószínűleg III. Béla (1172–1196) korában állították össze Magyarországon. 
Egyes kutatók véleménye szerint az alsó abroncs szentistváni eredetű lehet, nagyobb méretét pedig az egykor benne lévő mitra, a püspöksüveg indokolja – ezt viselve ábrázolják Szent Istvánt a koronázási paláston is. Nagyobb ezüsttartalmú, ezért szilárdabb, világosabb aranyból készült, rekeszzománc képein görög feliratok olvashatók. A görög koronán a zománcképek a lemezek belső mélyedésébe illeszkednek és nem a teljes felületüket borítják. Oromdíszeit és az abroncs peremét gyöngyözött aranydrót díszíti. Két oldalán négy-négy, hátul egy 10–13 cm hosszú aranylánc (pendilia) lóg le róla, ezek végébe lóhere alakú foglalatban féldrágakövek kerültek.
A korona felső része négy, drágakövekkel szegélyezett aranypántból áll, amelyek az abronccsal és az oromlemezekkel, valamint a kereszttel együtt alkotják a latin koronát. A négy pánton egyenként két kép látható, ezek feliratai latin nyelvűek. A tetején lévő a négyszögletes lemez a görög korona homloklemezéhez hasonlóan a trónusán ülő Krisztust ábrázolja, két oldalán egy-egy ciprussal. 
A keresztény ikonográfiában a ciprus az elveszett és az eljövendő Paradicsom egyik fája, a föltámadás és az örök élet jelképe. A művészettörténeti szakirodalom csak két olyan Pantokrátor-ábrázolást ismer, melyen ciprusok találhatók, mindkettő a magyar Szent Koronán található. Képein nyolc szent apostol szerepel nevük feltüntetésével: Fülöp, János, Pál, Péter, András, Jakab, Tamás és Bertalan. Középen a latin Pantokrátor-ábrázolás, ami a keresztet tartja. Krisztus ábrázolása a kopt barlangtemplomokban talált 4. századi falfestményekkel mutat hasonlóságot. A díszítő ékkövek nagyalakú csiszolt és csiszolatlan zafírok, gránátkövek, rubinok és ametisztek, alsó szegélyét igazgyöngy-füzérek veszik körül. 
A tetején lévő keresztet a 16. században illeszthették a tetejére a Krisztus-kép átlyukasztásával. Ez összefügghet a lengyel krónikákban írottakkal, miszerint Jagelló Izabella (1519–1559) magyar királyné 1551-ben levett egy keresztet a koronáról fia, János Zsigmond (1540–1571) számára, mielőtt kénytelen volt azt átadni I. Ferdinánd magyar királynak. Izabella emellett készíttetett egy megközelítőleg hiteles másolatot az egész koronáról, amit aztán sokáig a lengyel királyok kincsei között őriztek. A kereszt elferdülését a koronaékszereket tartalmazó vasláda fedelének hirtelen lecsapódása okozhatta a 17. században.
Könyves Kálmán király (1074 körül–1116) kérésére Hartvik püspök új életrajzot szerkesztett Szent István királyról (975 körül–1038). Ez szinte szó szerint átvette az addig készült két korábbi István-legenda szövegét, és a korona Magyarországra érkezésének történetét illesztette hozzájuk. 
„Épp ez időben fogadta el Mieszko, a lengyelek fejedelme övéivel a keresztény hitet, s a római szék elöljárójához követeket küldve kérte, hogy apostoli áldással támogassák, és királyi diadémával koszorúzzák. Kérésére a pápa rábólintott, s már egy jeles mívű koronát csináltatott, melyet néki áldásával s a királyi dicső ranggal elküldeni szándékozott. De mivel ismeri az Úr, kik az övéi – hiszen mikor az apostolok kettőt jelöltek ki az apostoli szolgálatra, Mátyást részesítette előnyben, s vele töltötte be az apostolok számát –, elhatározta, hogy sokkal inkább választottját, Istvánt ékesíti szerencsésen e világi koronával, majd azután ugyancsak őt díszíti fel még szerencsésebben az örökkévalóval. Tehát a kijelölt napon, melyen a már elkészített koronát a lengyelek fejedelmének kellett volna küldeni, illetve a megelőző éjszakán, a pápának látomásában megjelent Isten küldöttje, és ezt mondta: »Tudd meg, hogy a holnapi napon, a nap első órájában hozzád ismeretlen nemzet követei jönnek, akik tőled fejedelmüknek az apostoli áldás ajándékával egyetemben királyi koronát követelnek. A koronát hát, melyet csináltattál, fejedelmüknek, miként kérik, eljuttatni ne habozzál. Mert tudd meg, hogy ez néki a dicső királyi ranggal együtt élete érdemeiért jár.«

E látomás rendje szerint a következő nap megszabott órájában Asrik püspök a pápához ért, a rárótt feladatot bölcsen ellátva, a szent fejedelem viselt dolgait rendben előadva kérte az apostoli széktől az említett kitüntetéseket; kimutatta, hogy méltó ilyen tisztségre s méltóságra, mert Isten segítségével meghódított több nemzetet, s hatalma által sok hitetlent az Úrhoz térített. Ezek hallatára nagyon megörült a római főpap, mindent megadott jóságosan, ahogy kérték. Azon felül keresztet küldetett a királynak, mintegy az apostolság jeleként, így szólván: »Én apostoli vagyok, ő viszont méltán Krisztus apostola, ha Krisztus annyi népet térített meg általa. Ezért rendelkezésére bízzuk, miként az isteni kegyelem őt oktatja, az egyházaknak s népeiknek mindkét törvény alapján történő igazgatását.« Elnyervén hát mindent, amit kért, Asrik püspök vígan tért vissza hazájába, magával vitt mindent, amiért a vállalt utat végigjárta. Elhozták hát az apostoli áldás levelét a koronával és a kereszttel együtt, s miközben a püspökök és a papság, az ispánok és a nép egybehangzó magasztalásukat fennen kiáltozták, Isten kedveltjét, István királyt az olajkenettel felkenve a királyi méltóság diadémjával szerencsésen megkoronázták.”

A sacra corona kifejezés először 1256-ban jelent meg IV. Béla (1206–1270) egyik oklevelében, az esztergomi Szent Adalbert-főszékesegyház számára kiállított kiváltságlevélben. Jelentőségét fémjelzi az általánosan elfogadott szokásjog, miszerint csak az lehetett Magyarország törvényes uralkodója, akit három feltétel teljesítésével avattak királlyá. Kizárólag a székesfehérvári Nagyboldogasszony-bazilikában az esztergomi érsek által celebrált misén a Szent Koronával hitelesített koronázás számított érvényesnek.

Az Árpád-ház kihalása után II. Vencel cseh király 1304-ben fiát, Vencelt és a koronázási ékszereket Prágába vitte. A 1305. augusztus 18-án megkötött német-cseh béke egyik feltételeként örököse, az ifjú III. Vencel lemondott a magyar trónról. A koronázási jelvényeket I. Albert német királynak ígérte, mégis szövetségesének, Bajor Ottónak adta át. III. Habsburg Rudolf osztrák herceg megkísérelte a Magyar Királyságra vezető utakat elzárni előle, ezért Ottó (a Képes krónika ábrázolása szerint) egy nagyobb kulacshoz hasonló csobolyót készíttetett és abba rejtette a Szent Koronát. 1307 elején Erdélybe indult, ahol Kán László erdélyi vajda elfogta a nála lévő Szent Koronával együtt. 

Emiatt I. (Anjou) Károly Róbertet (1288-1342) egy alkalmi koronával koronázta meg Tamás esztergomi érsek 1309. június 15-én. Mivel Kán László csak egyházi átok hatására szolgáltatta vissza a Szent Koronát, Károly Róbertet 1310. augusztus 20-án koronázták meg újra, ezúttal előírás szerint.
I. Nagy Lajos király (1326–1382) halála után 1385-ben a durazzói Anjou Károly (1345–1386) kihasználva a magyar belviszályokat, megszerezte a koronát és királlyá koronázta magát II. Károly néven. A bosnyák Kotromanić-házból származó Erzsébet anyakirályné (1339 körül–1387) azonban Garai Miklós nádor segítségével megölette Károlyt. Ezt követően a korona Anjou (Andegaweńska) Mária (1371–1395), Luxemburgi Zsigmond (1368 – 1437), majd Habsburg Albert (1397 – 1439) királyaink, illetve a királyi kincstár birtokában volt. 
Albert király halála után 1440. február 21-ére virradó éjjel Visegrádon Kottanner Jánosné, Luxemburgi Erzsébet királyné egy udvarhölgye ellopta a koronát, és egy vánkosba rejtve Komáromba vitte. Ezzel lehetővé tette a Habsburg V. László (1440 – 1457) megkoronázását, a korona Frigyes császár kezére jutását, és meghiúsította I. Ulászló megkoronázását. 1440. július 17-én ezért I. Ulászlót szintén egy alkalmi koronával koronázták meg, amelyet I. István székesfehérvári ereklyetartójáról szereltek le. A két király miatt az országban polgárháború tört ki, amiből I. Ulászló került ki győztesen, de ő az 1444-es Várnai csatában elesett.

A korona 1463-ban Bécsben volt, amikor Hunyadi János fia, Mátyás (1443–1490) megkötötte III. Frigyessel a bécsújhelyi megállapodást: 80 000 aranyforintért visszavásárolta tőle a Szent Koronát, majd 1464. március 29-én Székesfehérvárott megkoronázták. 
Az 1526-os mohácsi csatavesztés után Perényi Péter koronaőr a török elől Trencsénbe vitte a koronázási ékszereket. Az 1526. évi székesfehérvári országgyűlés Szapolyai Jánost (1487–1540) választotta királlyá, még az év november 11-én I. János néven meg is koronázták a városban. 
Ezt követően Perényi Péter koronaőr ahelyett, hogy a visegrádi várba vitte volna, Füzérre szállíttatta és ott rejtegette a koronát. 1527. november 3-án Habsburg Ferdinánd (1503–1564) osztrák főherceghez pártolt, aki az érvényes államszerződések értelmében törvényes trónigénylő volt. 

Ferdinánd koronázását 1527. november 3-án tartották Székesfehérvárott, Podmaniczky István nyitrai püspök közreműködésével, mivel ő volt a rangidős főpap, amíg az esztergomi érsek és veszprémi püspök nem volt felszentelve. A felesége, Jagelló Anna (1503–1547) királyné koronázására másnap, azaz november 4-én került sor, szintén Fehérvárott, és akit szintén a nyitrai püspök koronázott meg. Ez volt az utolsó székesfehérvári királykoronázás. 
Perényi először Siklós várába vitte a koronát, majd 1529-ben néhány száz fős kísérettel, Sárospatakra hurcolta. Útközben Szapolyai hadvezére, Szerecsen (Zerechen) János tolnai főispán rajtaütött a Szent Koronát szállító csapaton. Szerecsen a koronát átadta Szapolyai János király egy másik hívének, lindvai Bánfi Jánosnak és ezután azt a szlavóniai Körös vármegyében fekvő Šopron nevű várában őrizték. Így Szapolyai János (1487–1540) választott magyar király kezébe került a Szent Korona, aki azt a világ akkori legnagyobb hatalmú uralkodójának, I. Szulejmán török szultánnak (1494–1566) átadta. A szultán a koronát visszaadta Szapolyainak, hogy így vazallusa megsegítése ürügyén 1529-ben harmadszor is hadat vezethessen Magyarországra. 
1540 nyarán János király meghalt, fia 1540 és 1551, valamint 1556 és 1570 között II. János (1540–1571) néven, csak megszakításokkal uralkodhatott. Ő volt az első erdélyi fejedelem 1570-től haláláig. Fráter György, korábbi gyámja az ország egyesítése érdekében megkötötte Ferdinánddal a gyulafehérvári békét. 1551. július 21-én Tordán Izabella a koronát is átadta Ferdinánd megbízottjának, Giovanni Battista Castaldónak. 
A Szent Koronát Ferdinánd ettől kezdve állandó jelleggel a bécsi Hofburgban őriztette, koronaőröket pedig nem neveztek ki. Csak a koronázásokkor, így I. Miksa (1527–1576), majd I. Rudolf (1552–1612) királlyá avatásakor szállították át a pozsonyi Szent Márton-dómba, ahol ettől kezdve a magyar királyok koronázása történt.
Rudolf áthelyezte székhelyét Prágába, és oda vitette a koronát is. Betegsége miatt 1608-ban kénytelen volt lemondani öccse, Mátyás (1557–1619) javára. A lemondási ceremóniák között kiemelt helyet kapott a Szent Korona átadása 1608. június 7-én, amikor átszállították Prága utcáin a II. Mátyásnak a városon kívül állomásozó, nagyrészt magyar csapatokból álló seregeihez. Mátyás megkoronázásáig magánál, tehát újra Bécsben tartotta a koronát és javításokat is végeztetett rajta. Ekkor született a megegyezés arról, hogy a koronát ezentúl mégis Pozsonyban őrzik. Az országgyűlés Pálffy István gróf pozsonyi és Révay Péter báró turóci főispánt választotta meg koronaőrnek. Újra szabályozták a koronaőrök kötelességeit, akik ekkor tették le a később hagyományossá vált koronaőri esküt is. Törvényben rendezték a koronaőrség helyzetét, fizetésükről a király és az ország közösen gondoskodott. A király kívánságára az őrség egyharmada német lett. 
1848 telén Kossuth Lajos Bónis Sámuel képviselőt bízta meg, hogy a koronát Budáról szállítassa Debrecenbe, ahová a kormány is költözik. A Szent Koronát vonattal szállították Szolnokig, onnan szekéren vitték a debreceni városházára. A háborús veszély elmúltával a korona újra a budai várba került. 1849 nyarán Pest kiürítésekor Szemere Bertalan belügyminiszter és Duschek Ferenc pénzügyminiszter a koronaékszerek elszállítása mellett döntöttek. A Szent Korona, a koronaőrség nélkül Szegedre majd Nagyváradra, később Aradra került. A megbízottak 1849. augusztus 15-én érkeztek Orsovára, ahol „A Fehér Bárányhoz” címzett fogadóban szálltak meg. Az országhatár átlépése a koronával túl kockázatos lett volna, Szemere Bertalan az ékszerek elrejtése mellett döntött. Augusztus 23-án a magyar határ közelében elásták a koronát rejtő ládát és a rejtekhely közelében lévő fán egy jelet hagytak, majd a helyszínről térképet készítettek. 
A szabadságharc leverése után az osztrák rendőrség egy bizottságot hozott létre a Szent Korona kutatására és 1853. szeptember 8-án megtalálták a koronázási ékszereket rejtő ládát. A Szent Korona és a jogar viszonylag sértetlen volt, de a koronázási kard teljesen tönkrement, a palást átázott és színét veszítette. Ezt követően a korona ismét Budára került és a második világháború utolsó időszakáig a várban őrizték. 
1944. októberben Lakatos Géza miniszterelnök és Radvánszky Albert báró, valamint Perényi Zsigmond báró koronaőrök között Horthy Miklós kormányzó (1868–1957) utasítására tárgyalások folytak a korona elhelyezése ügyében. A sürgősségre való tekintettel – október 10-én a miniszterelnök jelenlétében felesküdtek a titokra, majd a koronát éjszaka elásták a várban.
1944. október 15-én a Kormányzó kiugrási kísérletét követően, a Nyilaskeresztes Párt – Hungarista Mozgalom hatalomátvétele után, Szálasi Ferenc kívánságára és intézkedésére a koronát titokban ki kellett ásni. A nemzetvezető a várban felesküdött a koronára november 4-én. „Az eskütétel után a Szent Korona úgyszólván csak órákra került vissza az óvóhelyre, mert a harctéri helyzet miatt Szálasi Ferenc miniszterelnök hirtelen elhatározására 6-án délután 2-kor a többi koronázási jelvényekkel együtt – a palást kivételével – szinte váratlanul Veszprémbe szállíttatott, ahol a Nemzeti Bank óvóhelyén helyezték el.” Az ereklyéket a bombabiztos veszprémi sziklabarlangból később az ország nyugati szegletében lévő Kőszegre vitték. Az alakulat a határszéli Velem nevű falut érintve 1945. március 27-én elhagyta Magyarországot.

Először az ausztriai Mariazellbe, onnan a Salzburg melletti Mattseebe szállították a Szent Koronát, a palástot és a Szent Jobbot tartalmazó ládákat. Pajtás Ernő ezredes, a koronaőrök parancsnoka, április 27-én felnyitotta a klenódiumok őrzésére rendelt ládát. A Szent Koronát, a jogart és az országalmát egy félbevágott benzineshordóba rejtette, amit a község melletti mocsaras területen egy kősziklánál elásott. A palástot és a Szent Jobbot és a korona ládáját, amelyben a kard maradt, a falu plébánosára bízta. A környékre hamarosan megérkező az amerikai katonák előtt Pajtás ezredes a Koronaőrség megmaradt tagjaival együtt letette a fegyvert. Az amerikaiak a plébánosnál megtalálták a palástot, a Szent Jobbot, a kardot és a ládát. Az ezredes sokáig titokban tartotta, hová rejtette Szent István koronáját. Mire elárulta a rejtekhelyet, a nedves talaj miatt már teljesen elrothadt a korona belsejének bélése.
Az amerikaiak sokáig Európában hagyták a Szent Koronát, végül 1951-ben titkos akció keretében, egy hadihajó rakterében szállították az Egyesült Államokba. Hivatalos megfogalmazás szerint letétként őrizték Fort Knoxban, az amerikai aranytartalékkal egy helyen. A Szent Jobbot közvetlenül a háború után visszaszolgáltatták, s így Mindszenty József (1892–1975) bíboros 1945. augusztus 20-án megtarthatta a hagyományos körmenetet.

Szent István koronájának hazahozatalát nemcsak a hidegháború, hanem az amerikai magyar emigráció is nehezítette. Ők azt szerették volna, hogy a relikviák egy szabad Magyarországba érkezzenek vissza. Bár az 1978-as esztendőben ez még nem következett be, az amerikaiak jóvoltából a koronázási ékszerek mégis hazatértek. Ennek egyik feltétele az volt, hogy Kádár János nem vehet részt az átadó ünnepségen.

Biztonsági okok miatt titkosan kezelték a repülőgép érkezésének pontos idejét. Sem a hivatalból kivezényelt, gondosan kiválogatott kétszáz fős ünneplő tömeg, sem a pártküldöttség nem tudhatta az időpontot. A gép csak késő este, néhány perccel tíz óra után ért földet, s azonnal amerikai és magyar őrség vette körbe. Két egyforma kisteherautó állt a repülő rakodórészéhez, majd az őrség teljes takarásában az egyikbe betették a korona és palást ládáját. Államtitok volt, melyik teherautóban vannak a kincsek.

Más-más útvonalon, de másodpercnyi pontossággal egyszerre érkeztek meg a Parlament elé. Mindkét autót fegyveres őrök kísérték, útközben pedig tízméterenként rendőrök álltak. Őket már kora reggel az út mellé küldték, ahol előzőleg a csatornák fedelét behegesztették. Az akcióhoz a fél ország rendőri állományát Budapestre vezényelték. 
Nemzeti kincseinket a Parlament folyosóin katonák kísérték az emeleti Vadászterembe, ahol magyar szakemberek megvizsgálták azok állapotát. Ezt követően Cyrus Vance amerikai külügyminiszter az Országház kupolatermében hivatalos formában is átadta Apró Antalnak, az Országgyűlés elnökének a Szent Koronát, a koronázási palástot, az országalmát és a jogart. Éjfél is elmúlt, amikor aláírták az átadás-átvételi jegyzőkönyvet. A Parlamentben szovjet félszáraz pezsgővel koccintottak 1978. január 6-án a Szent Korona megérkezésére. 
A koronázási jelvények közül a Szent Korona, a jogar és az országalma a Parlament kupolacsarnokában található 2000. január 1-je óta. A palástot és a II. Mátyás által a koronázási ékszerek számára készíttetett vasládát a Nemzeti Múzeum őrzi.

A hagyomány szerint 1038. augusztus 15-én, Nagyboldogasszony napján, I. István király a Szent Korona képében fölajánlotta Magyarországot Szűz Máriának. A Szent Korona-tan szerint ezzel elindította azt a folyamatot, amelynek során egy egyszerű magyar koronázási ékszerből az államiság jelképe lett.
Magyarország alkotmánya, a 2011. április 25-én elfogadott Alaptörvény preambulumában – az úgynevezett Nemzeti Hitvallásban – kimondja: „Tiszteletben tartjuk történeti alkotmányunk vívmányait és a Szent Koronát, amely megtestesíti Magyarország alkotmányos állami folytonosságát és a nemzet egységét.”
Hasonló, máig élő jogi vonatkozásokat is tartalmazó koncepció épült ki a brit korona körül. A korona az angol jog szerint olyan jogi személyiségű örökíthető hivatal (corporation sole), amely a végrehajtó hatalom jogi megtestesülését képviseli. A koronák mint tárgyak (például az angol vagy a skót koronaékszerek) a „Korona” tulajdonát képezik és nem az uralkodóét. A „Korona” egy elvont metonimikus (névcserére épülő) képzet, amely a kormány létezésének jogi alapját biztosítja.
Mint az egyik legismertebb magyar történelmi ereklye, számos műben megjelenik. Ez szimbolizálja Magyarországot és a magyarokat a Népligetben a Lengyel sétányon 1935-ben felavatott Lengyel légionisták emlékművén. A kompozícióban együtt jelenik meg a lengyel sassal. 
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