A magyar költészet napja – április 11.

A magyar költészet napját április 11-én ünneplik a versek kedvelői. Az első ilyen alkalmat 1956 júniusában tartották a nyári ünnepi könyvhéten, és csak később kapcsolták József Attila (1905–1937) születésnapjához. A következő alkalmat 1961-ben szervezték meg, majd az Magyar Írók Szövetsége javaslata alapján az MSZMP 1963-ban döntött az ünnepnap április 11-re helyezéséről. A cél kezdetben a munkásmozgalmi versek népszerűsítése volt, később a költészetnapi fesztivál egyre inkább eltávolodott ettől. Egyike a kevés számú ünnepnek, amely a Kádár-korszakban született, és a rendszerváltás után is folytatódott.
A Magvető Kiadó 1964 óta adja közre a Szép versek című antológiát, az Az év versei-sorozatot 2002 óta jelenteti meg a Magyar Napló.

2010 óta tartanak ezen a napon versmaratont, ahol száz szerző olvassa fel verseit, az esemény szervezője a Petőfi Irodalmi Múzeum. Az ünnepen jellemzően irodalmi előadóesteket, könyvbemutatókat, költőtalálkozókat, szavalóversenyeket rendeznek. Egyes vendéglőkben ebből az alkalomból verssel is lehet fizetni a kávéért. Az iskolákban a „Szaval a suli” című pályázatra jelentkezhetnek a diákok, ennek keretében egy-egy kortárs verset szavalnak el közösen az egyes csoportok. Megmérettetnek ezalkalommal az ifjú költők és a slammerek is. 
A versmondás egyre növekvő népszerűsége Magyarországon olyan művészeknek volt köszönhető, mint Major Tamás, Gobbi Hilda, Jancsó Adrienne, Mikes Lilla, Berek Kati, Fodor Tamás, Latinovits Zoltán. Napjainkban a Juhász Anna Irodalmi Szalon programjai, Lutter Imre és Vecsei H. Miklós előadásai, Lackfi János költő rendhagyó irodalomórái vonzzák a legtöbb verskedvelő hallgatót. Az előadók képzésében, a műsorok szervezésében oroszlánrészt vállal a Magyar Versmondók Egyesülete. 

Számos zenekar és szólista énekel megzenésített költeményeket: a Sebő, a Kaláka, a Szélkiáltó és a Misztrál együttes, Dinnyés József és Kátai Zoltán évtizedek óta készítenek feldolgozásokat. A kisgyermekeknek szóló verseket Halász Judit és az Alma együttes előadásában ismerhetik meg Magyarországon legtöbben. A magyarországi költők számos díjban részesülhetnek, ezek közül a legjelentősebbek: a Füst Milán-díj, József Attila-díj, Szépíró-díj, Sziveri János-díj, Kossuth-díj és a Balassi Bálint-emlékkard.
A költészet jelen volt az első civilizációk idején, különböző válfajai már az ókorban elkülönültek. A líra a három ősi irodalmi műnem egyike, megnevezése görög eredetű: a ’húros hangszer, lant’ jelentésű szóból származik. A görög mitológia kilenc múzsája közül öten az irodalmi művek születése körül bábáskodtak: Polyhymnia a himnuszköltészet, Erato a szerelmi költészet, Euterpé pedig a könnyed lírai alkotások múzsája. Kalliopé az epikus költemények, Melpomené a tragédia és a gyászénekek szerzőit segítette. 
Ahogyan Sifter József megfogalmazta: „Hogy mitől jó egy vers? Nehéz meghatározni. Másként közelíti ezt meg az irodalomtörténész, a versszavaló művész, a magyar irodalmat tanító tanár és az is, aki „csak” olvassa azokat. Véleményem szerint a jó vers elsősorban az érzelmeinket mozgatja meg, s csak másodsorban – lehet, hogy többszöri olvasás után – hat az értelemre. A jó vers iránytű életünk minden szakaszában. A jó versből idézünk a születés, az elmúlás, az esküvő, a névnap, az iskolai ballagás alkalmából. A jó vers kiindulási alap az ünnepi, vagy egyéb alkalommal beszédet mondó politikus számára. A vers – ahogy az irodalom minden műfaja – gazdagítja a személyiséget és a fantáziánkat, érzékenyebbé és magabiztosabb társalgóvá tesz, bővíti szókincsünket, pihentet, szórakoztat. A vers és annak megtanulása fejleszti memóriánkat.”
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