Április 24. – Szent György napja
Szent György (271 körül – 303. április 23.) római katona és keresztény vértanú előkelő kis-ázsiai családból származott. Legendája szerint atyja, Gerontius perzsa, anyja, Polikronia kappadókiai keresztény volt. A keresztségben a Georgiosz, ’földművelő’ nevet kapta. Diocletianus (244–311) császár idején kardforgató képességének és más tulajdonságainak köszönhetően hamar magas pozícióba jutott. A legenda szerint megölt egy sárkányt Silena közelében, ezért szép, páncélozott lovon ülő és dárdájával sárkányt ölő ifjúnak szokás ábrázolni. A keresztényüldözés kitörésekor már magasrangú tiszt volt, vagyonát szétosztotta a szegények között, s a császári udvar előtt megvallotta hitét. Nem volt hajlandó áldozni a bálványisteneknek, ezért halálra ítélték. Megverték, kínozták, majd börtönbe vetették, ahol megjelent neki az Úr, és megmondta, hogy hét évig fog még szenvedni, és háromszor kel életre. 

Történetét a 13. század végén Jacopo da Voragine által összeállított Legenda aurea (arany legenda) tette közismertté szerte Európában. Legendája a csodák sokaságát őrizte meg: miután legyőzte a varázsló Atanázt, az megtért és vértanú lett. Ezért Györgyöt késes kerékkel kettévágták, de föltámadt. Ezek láttán a hóhérok parancsnoka, Anatolius összes katonájával megtért, emiatt lefejezték őket. Tranquillinus király kérésére föltámasztott tizenhét, 460 évvel korábban meghalt személyt, akik – miután megkeresztelkedtek – eltűntek a szemek elől. Egy pogány templomban a leheletével döntötte le a bálványokat. Ez megtérítette Alexandra császárnőt, aki később szintén vértanúvá lett. Diocletianus ismét halálra ítélte Györgyöt, aki azt kérte Istentől, hogy égesse hamuvá a császárt és a hetvenkét királyt. Ezután György oltalmat ígért tisztelőinek, majd 303-ban lefejezték. Sírja Tel-Aviv elővárosában, Lodban található.
Gyakran ábrázolják címereken – Grúzia címerének is ő a főalakja –, pénzérméken is (az orosz rubel váltópénzén, a kopejkán). A Szent György-kereszt – fehér alapon piros sávok – több ország nemzeti lobogóján látható, például az angol vagy a grúz zászlón. A Szent György-kereszt nevű kitüntetést az Orosz Birodalom alapította 1807-ben, 1913-ig a harcmezőn hősiesen helytálló katonáknak adományozták. 
A muszlim kultúrkörben – legfőképp Moszulban – Szent Dserdsis néven tisztelik, azt tartják, hogy negyvenszer állta ki a tűzpróbát. 

Több lovagrendnek patrónusa, így a magyar Károly Róbert király által 1326-ban alapított Szent György Lovagrendé is. A tagoknak kötelességük volt az egyház védelme, a lovagi erények: istenfélelem, foglyok kiváltása, szegények istápolása, bajtársiasság, a királyhűség és a haza védelme. Az ötven tag tartozott minden vigasságban, de különösen a harcjátékban a királyt követni. 
Nevéből számos családnév származik: György, Győr, Győrffy, Györe, Györgye, Györke, Györkő, Györkös, Gyura, Gyúró, Gyurka, Gyurkó, Gyuris, Gyéres, Gyires, Gyüre.
A leghíresebb Szent György-szobor a Kolozsvári testvérek 1373-as alkotása, Prágában áll. Másolata Kolozsváron, a Farkas utcai református templom előtt található. Egyik későbbi, köztéren felállított példánya a Halászbástya lépcsőjénél, egy harmadik pedig az Epreskertben látható. Negyedik másolata Szegeden áll, a Rerrich Béla téren. Megtalálható kiállított példánya a Magyar Nemzeti Múzeumban és a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemen is. Tbilisziben az ortodox egyház előírásai ellenére szobrot emeltek Szent György tiszteletére. A cserkészmozgalom alapítója, Lord Robert Baden-Powell of Gilwell is Szent Györgyöt állította modellül a felnövekvő generáció tagjai és vezetőik elé felekezeti hovatartozástól függetlenül. 
A világ minden táján őrzik emlékét, templomok sokaságát szentelték fel tiszteletére. A krakkói Szent György-kápolna (Kaplica św. Jerzego) egy imahely volt a Wawel-kastélyban. A kápolnát először 1243 körül említik, a téglaépítmény pedig III. Nagy Kázmér király uralkodásának idejéből származott. Egy hajóból állt, kelet felől téglalap alakú szentéllyel, dél felől pedig sekrestyével. A hajóban egy nagyméretű kripta volt. Az osztrák uralom alatt, 1804-ben lebontották, amikor a megszálló helyőrség nagy teret alakított ki a gyakorlatok megtartására. Maradványait a második világháború után tárták fel.
A gnieznói Szent György-templom a Lech-hegyen található, közel a székesegyházhoz. Valószínűleg a 10. században épült azon a helyen, ahol korábban egy városi kápolna állt. A templomot az 1613-as tűzvész után a 18. században teljesen újjáépítették. Az újjáépített templom román stílusú, a berendezési tárgyak barokk stílusban készültek.
A gdański Szent György Testvériség udvarát Hans Glothau építtette 1487 és 1494 között a városi főúri lövésztestvériség székhelyeként, amely kezdetben az Artus udvarban gyűlt össze. A testvériség tagjai elsősorban lovagi párbajok, ünnepek és előadások szervezésével, valamint jótékonysági tevékenységgel foglalkoztak.
Magyarország egyik legjelentősebb templomát, egykori jáki bencés apátság bazilikáját 1220 körül alapíthatták, és 1256-ban szentelték fel Szent György tiszteletére. A tizennégy segítőszent Érdy-kódexben fönnmaradt litániája szerint ő „az üldözöttek bátor oltalmazója, hatalmas pártfogó a hitellenes kísértésekben”. Arcképe szerepel a Szent Korona alsó, bizánci részének egyik zománcképén is.
Szent György napját a magyar néphit varázslásra alkalmas időpontnak tartotta. Zagyvarékason vászonabroszt vagy kötényt húztak át többször a harmatban, miközben mondogatták: „Mind szedem…”, vagy „Vaját viszem, tejét nem, vaját viszem, tejét nem”. Egy marék füvet is szedtek, amit a tehén elé tettek. A harmatos ruhadarabot a tejesfazékba facsarták ki, hogy sok vajat köpülhessenek.

Ugyancsak a magyar nyelvterületen általánosan elterjedt hiedelem él a Szent György-nap előtti mennydörgéssel kapcsolatosan. Turán azt tartották, hogy ha Szent György-nap előtt megdördül az ég, bő áldásra számíthatnak. Ahonnan hallatszik, abból az irányból várható egész esztendőben az eső. Jászdózsán a mennydörgés, akárcsak az aznapi eső, bő termést jelent.

Az igazi tavasz kezdetét a néphagyomány e naptól számítja. Az állatok Szent György-napi első kihajtásához számos hiedelem és szokás fűződött, mellyel az állatok egészségét, szaporaságát, tejhozamát igyekeztek biztosítani. Gonoszelhárító, termékenységvarázsló célzattal a marhákat láncon, fejszén, ekevason, tojáson, vagy a gazdasszony kötényén hajtották át. Nagy jelentőséget tulajdonítottak annak a vesszőnek, zöld ágnak is, amellyel az állatokat először hajtották ki a legelőre. Medvesalján a gazdák csipkegallyat vágtak, és az ólajtóba keresztbe fektetett gallyon át terelték ki az állatokat, hogy a boszorkány meg ne rontsa őket. A legelőre menet pedig ezzel a gallyal ütögették, hogy sok tejet adjanak. A csipkevesszőből Hidegkúton szárat faragtak a vajköpülőhöz. Az Ipoly menti falvakban az aprószentek-napi vesszővel hajtották ki az állatokat. Füstöléssel is igyekeztek távol tartani a rontást. A medvesalji Almágyon a gazda a karácsonyi morzsával füstölte állatait, hogy a rontó hatalmak ne vigyék el a hasznukat. A Hortobágy vidékén a gulyások, csikósok, juhászok füstölték meg a jószágot, mert úgy vélték, hogy akkor nem bitangol el, és elháríthatják róla a rontást. Az Ipoly menti palócok az istálló védelmére zöld gallyat tűztek az ajtajára, fokhagymafüzért helyeztek rá, és füstöltek.

Hagyományosan Szent György napjához kapcsolódó jellegzetes pásztorszokás Kalotaszegen a tejbemérés. Ilyenkor állapítják meg, hogy a gazdák a nyár folyamán lemért tejmennyiségnek megfelelően milyen sorrendben, mennyi tejet kapnak. A tejbemérés idején a termékenység a lányok, a juhászok és a juhok vízzel való leöntése. Mérán a legnagyobb ünnepnek tartották: legöregebbektől a legfiatalabbig mindenki jelen volt, evés-ivás, táncmulatság zárta a napot. A pásztorok, béresek szegődtetésének ideje volt ez a nap, mely a következő Szent Györgyig vagy Szent Mihályig volt érvényben. A pásztorok megajándékozásának egyik alkalma is volt. Medvesalján a csordás előző nap végigjárta a falut. Azoktól a gazdáktól, akiknek az állatait őrizte, tojást és szalonnát kapott, és megkínálták borral, pálinkával.
A horvátzsidányi hiedelem szerint szent György nap előtti éjjel virágzik a pénz, ennek jele kék színű láng. A tüzet egy lepedővel le kell takarni és eloltani, a helyén pedig ásni kell, mert ott arany van elrejtve. A húszas, harmincas évekig ezen az éjjelen sokan járkáltak a határban és figyelték, hogy látnak-e valahol kék lángot. Általánosan ismert az a hiedelem, hogy ezen az éjszakán a madarak és a növények beszélgetnek egymással. Ilyenkor mondják el egymásnak örömüket, bánatukat.
A 20. század közepéig egyes litván régiókban fennmaradt a hagyomány, hogy április 23-án az állatokat a szabadban terelik, az egész család összegyűlt erre az alkalomra. A gazda sétált a csorda élén, egy vászontörülközővel letakart tányért vitt, a tányéron egy pár tojás és a szélén egy gyertya állt. A felesége követte őt, füstölőt vitt, mögötte egy pásztor gyalogolt, kezében boróka- és fűzfaágakkal. Mindhárman körbejárták a csordát, a feleség tömjénezett, a pásztor háromszor meglendítette az ágakat. Ezután a feleség levette a tányérról a meggyújtott gyertyát, azzal dörzsölte meg az állatok nyakát, ágyékát, gyomrát és a tehenek tőgyét, hogy ne támadják meg őket a vadállatok, és a boszorkányok ne vegyék el a tehenek tejét. A rituális tojásokat a pásztornak adták, egy ágat az istálló tetejébe, az ajtó közelébe szúrtak, hogy az Erdő Istene, Miðkinis megvédje az állatokat attól, hogy eltévedjenek az erdőben. A gyújtatlan gyertyát a csűrkapura helyezték, és ott is maradt, amíg az állatokat vissza nem terelték az istállóba, majd ezt követően bevitték a házba.

Az első alkalommal a szabadba terelt állatok hátát egy fűzfaággal simogatták meg, amelyet cickafarkfűvel borítottak. Ezt abban a reményben tették, hogy az állatok egészségesek, kövérek és biztonságban maradnak a farkasoktól. A pásztorkodás első napján még a pásztorok is fűzfaágakkal simogatták az állatokat, és a legelőről visszatérve a fűzfákat az istálló teteje alá helyezték, hogy biztosítsák az állatok biztonságos visszatérését.
A napnak irodalmi vonatkozása is van: Bram Stoker 1897-es Drakula című könyvében a gonosz dolgok állítólag Szent György éjjelén éjfélkor kezdődnek. A regényben említett hiedelem szerint a vámpírok, boszorkányok minden gonosz erőt összegyűjtenek éjfél és hajnal között, ezért nem biztonságos ezen az éjszakán a szabadba menni.
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