Árpád-házi Szent Kinga (1224 – 1292)
Árpád-házi Szent Kinga (vagy Kunigunda) Esztergomban született 1224. március 5-én. Édesapja a második honalapítóként tisztelt IV. Béla (1206–1270) magyar és horvát király, anyja a bizánci császári családból származó Laszkarisz Mária (1206 körül–1270) volt. Első gyermekként jött világra, az őt követő kilenc testvér közül ketten fiatalon meghaltak. Húgai voltak Boldog Jolán (1235/39–1298) és Szent Margit (1242–1270). Öccse, István Magyarország királya lett 1270-ben – V. István néven –, s két évig uralkodott. 
Kingát nagyon fiatalon eljegyezték a lengyel Piast-házbeli Boleszláv (1226–1279) fejedelemmel, aki a hazájában zajló trónviszályok elől keresett menedéket Magyarországon. Boleszláv mindössze egyéves volt, amikor apja merénylet áldozata lett, így a trónörökös a Piast-dinasztia hatalomért folyó belső harcai közepette nőtt fel. Konrád mazóviai herceg édesanyjával együtt börtönbe vetette a fiút, ahonnan csak egy híve segítségével sikerült megszöknie.

Kinga tizenöt évesen, 1239-ben ment feleségül nála két évvel fiatalabb jegyeséhez. Hitvese szüzességi fogadalma miatt Boleszláv is örök tisztaságot fogadott – emiatt kapta a Szemérmes (Bolesław V Wstydliwy) nevet. Mivel gyermekük nem született, a trónt II. Leszek (1241–1288) örökölte, aki IV. Béla Anna leányának gyermekét, Halicsi Agrippinát (1248 körül–1307 körül) vette nőül.
Kinga és Boleszláv házassága megerősítette a lengyel-magyar kapcsolatokat, mivel az ifjú feleség teljes hozományával hozzájárult a tatárok elleni védelemhez, akik 1241-ben megtámadták Lengyelországot is. A fejedelmi pár előbb a szepességi Podolinba (Podoliniec), majd a Dunajec bal partján álló Czorsztyn várába menekült.
A tatárjárás után 1249-ben hazalátogatott Magyarországra, egy legenda szerint édesapja kíséretében eljutott a máramarosi sóbányákba. Az egyik aknaszlatinai tárnában a csillogó, hófehér só láttán eszébe jutottak lengyel alattvalói, akik csak forrásokból tudnak sót párolni.* A történet szerint így szólt a királyhoz: „Atyám, add nekem ezt a sóaknát, és engedd meg, hogy innen egyenesen Lengyelországba vihessék a tömböket.” IV. Béla teljesítette kérését, Kinga pedig lehúzta ujjáról a jegygyűrűjét, és az akna birtokbavételének jeléül a mélybe dobta. Később, a magyar királytól érkezett szakemberek segítségével 1251-ben megnyíltak a wieliczkai sóbányák. A bányászok az első kitermelt sótömbben megtalálták Kinga gyűrűjét. 
Konrád mazóviai herceg 1243. évi suchodołi csatában elszenvedett veresége után Boleszláv krakkói herceg lett. 1257-ben városi jogokat adott – magdeburgi mintára – Krakkónak és később más városoknak is, és még ebben az évben feleségének adományozta a Szandec nevű területet. A Dunajec és a Poprád összefolyásánál épült város a Magyarországra vezető kereskedelmi út mentén feküdt. Kinga aktívan részt vett a fejedelemség politikai és gazdasági életében, amit az is bizonyít, hogy a hercegi udvarban kiadott számos dokumentumon az ő pecsétje is megtalálható. 1280-ban (más források szerint 1273-ban) megalapította a klarisszák zárt apácakolostorát Ószandecben, de emellett másutt is kórházakat, templomokat, kolostorokat építtetett. Kinga és Boleszláv támogatta a mártír krakkói püspök, Szaniszló (Stanisław ze Szczepanowa) boldoggá avatását, melyre 1253-ban került sor. 
Férje 1279-ben elhunyt. Kinga ekkor klarissza apácaként az általa alapított ószandeci kolostorba vonult vissza testvérével, a fél évvel korábban megözvegyült Jolánnal együtt. 1284-ben a kolostor főnöknőjévé választották. Az első templom 1285-ben épült. 
1287-ben egy tatár betörés során az apácáknak Csorsztin várába kellett menekülniük. Egy legenda úgy tartja, hogy amikor Kinga a Pieninek-hegységhez ért apácatársaival, egy szalagot dobott a háta mögé, ami kanyargós folyóvá vált, így jött létre a Dunajec. Ezen a tatárok keservesen ugyan, de átkeltek, ezért a fésűjét dobta hátra, amiből pedig egy sűrű erdő nőtt, amin a tatárok már nem tudtak átjutni. A tatárok elvonulása után az újjáépítést maga Kinga irányította. Itt hunyt el tíz hónapnyi betegség után 1292. július 24-én. A környéken garázdálkodó cseh csapatok miatt a nővérek csak három nappal később hozták nyilvánosságra halálhírét. Sírjánál a legendaírók szerint hatvan vak és kétszáz más beteg gyógyult meg, így Szandec hamarosan a lengyelek, magyarok és morvák búcsújáró helye lett.
1690-ben VIII. Sándor pápa boldoggá avatta, öt évvel később pedig XII. Ince pápa Lengyelország egyik védőszentjévé tette. 1999. június 16-án avatta szentté II. János Pál pápa Ószandecben. Ünnepe július 24.
Az 1285 és 1332 között épült ószandeci Szent Klára-fatemplomot később gótikus templommá alakították át. Ennek főoltárát Baldassare Fontana (1661–1733), a krakkói Szent Anna templom tervezője készítette fekete márványból 1699-ben. Az oltárkép a Szentháromságot a szentekkel, köztük Kingával együtt ábrázolja. Az egyik Szent Kingának szentelt barokk szószék 1671-ből származik, a sekrestye ajtaját 17. századi festmények díszítik, a csésze alakú gótikus keresztelőkút a 15. századból maradt fenn. A templomhoz csatlakozik a 14. századi Szent Kinga-kápolna, amelyet a hajótól egy 17. századi díszrács választ el. Itt találjuk II. János Pál pápa látogatásának emléktábláját, egy 1470-ből származó barokk oltárt, Szent Kinga szobrát, egykori síremlékét és az ereklyéit tartalmazó ezüstkoporsót. Kinga szentté avatási szertartásra festett képe a kolostorban látható. Ennek udvarában működik a Szent Kinga Háza Múzeum, melyben kultuszának emlékei láthatók. A kolostort körülvevő fal mellett áll az a székelykapu, amit Magyarország ajándékozott a városnak Kinga szentté avatásának emlékére. A belvárostól fél órányi séta az a fából épült szabadtéri oltár, ahol II. János Pál pápa szentté avatta őt. A szentmisére csaknem 600 ezer hívő jelenlétében a Poprád folyó feletti lejtő lábánál került sor. A közelben épült a Sącz Zarándokközpont a II. János Pálról elnevezett zarándokházzal.
A wieliczkai sóbányában – amely Lengyelország egyik leismertebb idegenforgalmi nevezetessége és a világörökség része – 1896-ban 100 méterrel a földfelszín alatt egy 54 méter hosszú, 18 méter széles és 12 méter magas kápolnát emeltek tiszteletére, és sóból megfaragták a gyűrű legendáját ábrázoló jelenetet is. A bányamúzeum közelében lévő park szintén Kinga nevét viseli. Az ott látható szökőkút szobra egy sóbányászt ábrázol, aki egy sórögöt emel a magasba a királynő gyűrűjével. A bronzalak 2,5 méter magas, alkotója Marek Maślaniec. 
Szülővárosában, Esztergomban és Budapest III. kerületében is közterület – Kunigunda útja – viseli a nevét. A Veszprém vármegyei Küngösön áll az ország egyetlen Szent Kingáról elnevezett római katolikus temploma. A település neve a község alapításáig vezethető vissza, mikor IV. Béla Kingának ajándékozta a területet. Oklevélben először 1290-ben említik Kingusként, ami valószínűleg a Kunigunda besenyő változata. 1729-ben Egyházküngöspuszta és Pusztaküngös néven a Kenesey és Tóth nemzetség, valamint a Vojnich bárók egyikének birtoka lett. A község címerének felső részén koronás női fej látható. A templomot 2013-ban szentelte fel Dr. Márfi Gyula veszprémi érsek. Az ereklyetartóba Szent Kinga egy csontdarabkája került, amit az ószandeci templomból szállítottak Magyarországra. A szentet ábrázoló festményt Proksza Gyöngyi festőművész-grafikus ajándékozta a küngösi templomnak. Az erdélyi Csíkszeredához tartozó Szécsenyben épült „deszkatemplom” védőszentje is Árpád-házi Szent Kinga, ünnepén minden évben búcsút tartanak. 
Budapesti szobra az V. kerületben, a Belvárosi Nagyboldogasszony Főplébánia-templom jobb oldali mellékbejárója közelében található. Tóth Dávid alkotása egy két méter magas korinthoszi oszlopon áll, a fenséges, karcsú teremtés egy liliomszálat tart a kezében. Testét hosszú ruha takarja, fején korona látható, amely alól a fátyol a földig ér. Vele szemben egy Szent Hedviget ábrázoló szobor látható. A VII. kerületben, a Rózsák terén áll az Árpád-házi Szent Erzsébet plébániatemplom, ennek egyik rózsaablakán fedezhető fel Szent Kinga portréja. Az alkotók Fűri Judit és Gonzales Gábor üvegművészek voltak. A X. kerületi Budapest-Kőbányai Szent György plébánia altemplomában Zádor Csaba kerámiái állnak: Szent István, Szent László, Szent Gellért, Szent Erzsébet, Szent Margit és Szent Kinga ülő alakjai egy feszületet fognak közre. 
* Aknaszlatina a trianoni békeszerződésig Máramaros vármegye Szigeti járásához tartozott. A szinte kimeríthetetlenül gazdag sótest 2160 m hosszú, 1700 m széles és több mint 600 m vastag, ÉNy-DK irányú csapással és 65-81° ÉK-i dőléssel. 
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