Augusztus 15. Nagyboldogasszony és a lengyel hadsereg napja
Nagyboldogasszony napja a római katolikusok szerint Mária mennybevételének ünnepe (Assumptio Beatae Mariae Virginis), melyet augusztus 15-én tartanak. Az efézusi zsinat 431-ben fogadta el Alexandriai Szent Cirill érvelését, és kihirdették, hogy Szűz Máriát megilleti az Istenszülő elnevezés. Mária mennybevételének dogmája szerint Jézus anyja a földi létből testben és lélekben egyenesen a mennyei boldogságba jutott.
Az ünnepet Jeruzsálemben már az 5. században megülték. Legrégebbi, latin elnevezése dormitio (elalvás) vagy pausatio (elpihenés), vagyis Mária elszenderülésének (halálának) napja. Magyarországon Szent István avatta ünnepé augusztus 15-ét. Élete végén ezen a napon ajánlotta fel az országot Szűz Máriának, innen ered a Regnum Marianum eszméje, amely szerint Magyarország Mária országa. Magyarország Patrónájának (Patrona Hungariae) napját a Mária-kegyhelyekre való zarándoklattal, körmenetekkel és az országszerte rendezett búcsúkkal ünneplik.
Sokféle hiedelem és népszokás is kapcsolódik ehhez a dátumhoz: a moldvai csángó magyarok virágot, gyógynövényt szentelnek ilyenkor, hogy ennek füstjével kezeljék a betegeket. A Muravidéken „dologtiltó nap”, nem szabad sütni, mert a tűz kitör a kemencéből. A Drávaszögben azt tartották, hogy ezen a napon keresztet kell vágni a gyümölcsfába, hogy egészséges legyen, és sokat teremjen. A két Boldogasszony-ünnep köze, vagyis Nagyboldogasszony (augusztus 15.) és Kisboldogasszony –Kisasszony napja, vagyis Mária születésnapja – (szeptember 8.) szintén különleges időszaknak számít. Ekkor kellett gyógyfüveket szedni, ki kell szellőztetni a hombárt, s a téli holmit, a ruhafélét, hogy a moly bele ne essen. A búzát is ekkor szellőztették, hogy ne legyen dohos, és ne essen bele a zsizsik. A hiedelem szerint az ebben az időszakban ültetett tyúk az összes tojását ki fogja költeni. Az ünnephez kapcsolódó úgynevezett Mária-virrasztás szokása azt a hitet tette hagyománnyá, amely szerint a napfelkeltében meg lehet látni ezen a napon a „Napba öltözött Boldogasszonyt”. A 20. század elején az egész magyar nyelvterületen élt a nagyboldogasszonyi virágszentelés, virágáldás népi szokása, amikor is virágszentelést tartanak, és virágokból koporsót (Mária-koporsót) készítettek. A megszentelt illatos füveket később a holtak mellé tették a koporsóba, hogy ők is a mennyei boldogságba jussanak. Ezen kívül beépítették az új házak alapjába, az újszülöttek bölcsőjébe vagy az új párok ágyába tették.
Nagyboldogasszony időjárása termésjóslónak számított: „ha a nagyasszony fénylik, jó lesz a bortermés”.
Egyik legfontosabb egyházi énekünk is Szűz Mária személyéhez kötődik. Mivel Magyarországnak a 19. századig nem volt hivatalos himnusza, Kölcsey Ferenc költeménye előtt a katolikus magyarság egyik néphimnusza a Boldogasszony Anyánk kezdetű ének volt. Ez az ének valamikor a 18. század elején keletkezett, szövege Szoszna Demeter, pannonhalmi bencés szerzetes 1715-ös énekeskönyvében maradt fenn. A vers szerzője valószínűleg rendtársa, Lancsics Bonifác (1737) volt. Dallama a Deák-Szentes-féle, lejegyzett egyházi énekeket tartalmazó 1774-es énekeskönyvből ismert. 1793-ban már „nationalis cantitio”, azaz nemzeti énekként említik írásos források, több különböző változata is ismert.
Ez a nap egyben a lengyel hadsereg (Dzień Wojska Polskiego) napja is: ekkor emlékeznek meg Lengyelország 1920-as győzelméről, a Szovjet-Oroszország hadserege elleni varsói csatáról. Ezt az ütközetet gyakran „visztulai csodának” hívják – különösen a Radzymin környékén zajló eseményeket. Két orosz hadosztály indult el Varsó felé északkeletről és bevette a Varsótól 25 km-re eső Radzymint. A lengyel csapatok Józef Piłsudski marsall parancsnoksága alatt feltartóztatták őket, a csata augusztus 15-éig tartott, amikor a lengyelek visszaszerezték Radzymin városát. Az orosz hadsereg legyőzése biztosította a főváros védelmét és a fiatal Második Lengyel Köztársaság fennmaradását. A köztársaság Vörös Hadsereg feletti győzelmének emlékére Stanisław Szeptycki hadügyminiszter 1923-ban létrehozta a Katonák napját (Święto Żołnierza). Az ünnep meghirdetésekor Szeptycki kijelentette, hogy „a Varsó elleni bolsevik támadás emlékezetes legyőzésének évfordulóján tisztelgünk a minden korban az ellenséggel vívott harcokban és a lengyel függetlenségért elesettek emléke előtt”. Az augusztus 15-i dátumot azért választották, mert egybeesett a 21. hegyi hadosztály esti ellentámadásával az orosz csapatok ellen, amely végül a Vörös Hadsereg általános visszavonulását kényszerítette ki. A Második Köztársaság kormánya emellett azt kívánta, hogy a hadsereg jobban beilleszkedjék az új államba, valamint hogy a fegyveres erők megítélése javuljon a polgári lakosság körében.
A Katonák ünnepét 1947-ig rendszeresen megtartották, amikor a Lengyel Népköztársaság újonnan felállított kommunista kormánya megszüntette a hagyományt. 1950-ben a Józef Cyrankiewicz miniszterelnök vezette Minisztertanács rendeletet fogadott el arról, hogy október 12-én hivatalosan is megünnepeljék a katonaságot. Az ünneplést lengyel fegyveres erők napjává (Dzień Wojska Polskiego) átnevezve a nap annak évfordulóját jelezte, hogy a szovjet szervezésű lengyel 1. Tadeusz Kościuszko gyalogoshadosztály 1943 októberében a leninói csatában német egységeket támadott meg. 
A kommunista kormány a Vörös Hadsereg vereségének dicsőítése miatt lehetetlennek tartotta az eredeti augusztus 15-i dátum és az ezzel egybeeső történelmi esemény megünneplését. Az 1989-es fordulat után 1992. július 30-án a szejm azonban jóváhagyta a fegyveres erők napjának visszaállítását az eredeti augusztus 15-i dátumra.
Varsóban a főváros központi Śródmieście kerületében több állami rendezvényen is megemlékeznek az ünnepről. A lengyel elnök államfőként és főparancsnokként van jelen a magas rangú tisztek előléptetésén, beleértve az ezredesek tábornokká történő előléptetését az elnöki palotában. A díszszemle a Piłsudski téren, az Ismeretlen katona sírjánál tartott megemlékezésekkel folytatódik. Ezeken az eseményeken jellemzően részt vesz az ország politikai vezetése, köztük az elnök, a miniszterelnök és a kabinet vezető tagjai. Koszorúkat helyeznek el a Józef Piłsudski-emlékműnél, valamint az Ismeretlen katona sírjánál is. NATO-tagállamként a lengyelországi fegyveres erők napján jellemzően a többi szövetséges hadsereg képviselői is megjelennek.

A varsói ünnepségek egyik fő nevezetessége a katonák felvonulása, valamint a meglévő katonai felszerelések megtekintése, amelyet rendszerint az Ujazdów sugárúton tartanak. Számos eseményen aktív katonák és katonanők vesznek részt, akikhez gyakran csatlakoznak a történelmi ruhákban megjelenő önkéntesek, akik a lengyel-szovjet háború vagy más történelmi korszakok felszerelését és ruházatát viselik. Az első nagy katonai díszszemléket az ünnep varsói visszaállítása óta 2007-ben és 2008-ban rendezték, 2013 óta pedig évente tartanak felvonulásokat. 2019-ben Katowice adott otthont az ünnepségnek, így tisztelegtek a 1919 és 1921 közötti felkelésekben résztvevő sziléziai lakosok előtt. A 2020-as centenáriumi ünnepségek témája az „1920-as varsói csata – lengyel győzelem Európa szabadságáért” volt.
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