December 13. – Luca napja
Ezen a napon Szent Lúciára emlékezünk, aki egy előkelő szicíliai családban nevelkedett. A keresztény hitre tért szép fiatal leány szüzességet fogadott, hogy életét Krisztusnak szentelhesse, majd mártírhalált halt hitéért. A középkorban az egyik legkedveltebb szentnek számított, akinek alakját Dante is megörökítette Isteni színjátékában. Védőszentje lett a szembetegségben szenvedőknek és a vakoknak – neve a lux = fény szóból származik –, a bűnbánó utcalányoknak, a földműveseknek, kézműveseknek és minden hegyes eszközzel dolgozónak (varrónők, párnakészítők, stb.). Számos képzőművészeti alkotáson megörökítették, az itáliai Lorenzo Lotto (1480–1556) és Caravaggio (1571–1610) is készített festményt a témában.
Luca napjához (december 13.) több népszokás is kapcsolódik. A Gergely-naptár bevezetése előtt ez volt az év legrövidebb napja, a mai téli napforduló december 21-re, ritkábban 22-ére esik.
Magyarországon régen tilos volt fonni, sütni, mosni ezen a napon. Nem volt ajánlatos kölcsönadni sem, mert az elkért dolgok boszorkányokhoz kerülhetnek. 
A lucaszék hagyományos alakja a varázserejűnek hitt boszorkányszög: egy szabályos ötszög köré írt öt háromszögből kialakuló csillag. Készítéséhez kilencféle fát használnak: kökényt, borókát, jávorfát, körtét, somot, jegenyefenyőt, akácot, csert és rózsafát. Szögek helyett kizárólag fából faragott ékek tartják össze. Tizenhárom napig dolgoznak rajta úgy, hogy minden nap csupán egy-egy műveletet szabad elvégezni, innen ered a mondás: „Lassan készül, mint a Luca széke”. 
A széknek olyan erősnek kellett lennie, hogy egy felnőtt férfi súlyát elbírja. December 25-én a készítők a kabátjuk alatt csempészték be az éjféli misére, hogy ráállva megláthassák a boszorkányt. A babona szerint boszorkányok ilyenkor szarvakat viseltek, és emiatt a templomkapun belépve a fejüket le kellett hajtaniuk. A Luca székén állva éjfélkor felismerték őket, ezért a fiatalembereknek el kellett menekülniük, nehogy a boszorkák széttépjék őket. A zsebükben mákot vittek, hogy futás közben elszórhassák. A boszorkányoknak a mákszemeket fel kellett szedegetniük, így nem tudták elkapni a legényeket. A széket otthon tűzre vetették, a tűzben a sok kis fadarab sikoltozni kezdett. A karácsony hajnali csendben hallhatták a boszorkányok a fadarabok jajgatását, mert ez a tűz a boszorkák végét jelentette.
Ezután a kulcslyukba fokhagymát dugtak, a kést a bal ajtófélfába szúrták, a söprűt pedig keresztbe fektették az ajtó előtt, hogy minden rontástól védve legyenek.
A Luca ostora ennek a népszokásnak egy változata: úgy kellett elkészíteni, hogy a zsinegen minden nap egyet csavartak, majd karácsony éjjelén pattogtattak vele. Az ostor hangjára odagyűltek a boszorkányok.
Északon 1780-ban említették először írásban a Luca-menyasszonyt, aki gyertyával ékesített koszorút visel a fején. Svédországban Alfred Nobel emlékezetére új hagyományt alkottak: a Nobel-ünnepségek zárónapján, december 13 reggelén gyertyás-koronás lányok köszöntik az új Nobel-díjasokat (Luciadagen). A szent emlékét Olaszország egyes régióiban, Horvátországban, Boszniában és a Karib-tengeren található Santa Lucia-szigeten őrzik napjainkban. Ez utóbbi a világ egyetlen országa, melyet nőről neveztek el. 
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