Farsangi és böjti hagyományok

Farsangnak nevezzük a vízkereszttől (január 6.) húshagyókedd éjféléig, a hamvazószerdával kezdődő nagyböjtig – a húsvétot megelőző 47. napig – tartó időszakot. Hagyományosan a lakodalmak, bálok, mulatságok, népünnepélyek jellemzik. A farsang csúcspontja – régies magyar nevén – „a farsang farka”. Ez a farsangvasárnaptól húshagyókeddig tartó utolsó három nap, ami egyúttal télbúcsúztató is. Több városban ekkor rendezik meg a karnevált (Rio de Janeiro, Velence), Magyarországon pedig a mohácsi busójárást.*
A mohácsi sokácok ünnepe régen farsangvasárnap reggelétől húshagyókedd estéjéig tartott. Három nappal korábban tartják a kisfarsangot, amikor a jankelék – a busók korommal bekent arcú társai – beöltözve járják a várost, és riogatják a járókelőket. Maga a felvonulás farsangvasárnap zajlik. Ezen a napon ezernél is több jellegzetes faálarcot öltő, birkabőrbe bújt felvonuló ünnepel. A busók jellegzetes ruházata a bocskor, a csizma, a fehér vászongatya, a bundájával kifelé fordított birkabőr derékban kötéllel vagy lánccal összekötve, amire egy, vagy több kolompot akasztanak, valamint a tarisznya. A jankelék jelmeze általában rongyokból áll, de legtöbbjüknél még van egy zsák is, ami hagyományosan hamuval, liszttel, manapság inkább ronggyal vagy fűrészporral van megtöltve. Előfordul, hogy korommal, vagy valami keményebb tárggyal, például téglával, kővel rakják tele és azzal páholják a nézőket: főként a lányokat, de régebben a haragosaikat is.
Este a mohácsi főtér közepén máglyát gyújtanak, amit a busók és a vendégek körültáncolnak, ilyenkor sütik el a török korabeli ágyúkat. A népi monda szerint az oszmán hódítók elől a dunai Karapancsa-mocsárba menekülő őslakos sokácok vérrel festett faálarcokba és birkabőrbe öltöztek. Csónakokkal átkeltek a Dunán, és a maguk készítette zajkeltő eszközökkel elzavarták Mohácsról a törököket, akik az ijesztő maskarásoktól megrémülve elmenekültek a városból. Ez a különleges hagyomány 2009-óta az UNESCO Emberiség Szellemi Kulturális Örökség reprezentatív listáján is szerepel.
A farsang elnevezés és a legrégebbi szokások középkori német polgári hatásra vallanak, de vannak az Anjouk és Mátyás király udvarából itáliai hatásra utaló adatok is. A farsang a párválasztás időszaka volt és egyben fontos „esküvői szezon”, mivel a húsvéti böjt időszakában már tilos volt esküvőt tartani. Erre utal az ünnepnapok elnevezése is: első menyegzős vasárnap = vízkereszt utáni első vasárnap, vővasárnap = farsangvasárnap, mikor az ifjú férj az após kontójára fogyasztott. Gyakran ezen a napon tartották az asszonyfarsangot. Ilyenkor a nők korlátlanul ihattak, zeneszó mellett nótáztak, férfi módra mulattak. A falvakban a legények szervezték a bálokat. A lányok rokonaik közvetítésével bokrétát adtak a kiszemelt legénynek, aki a farsang végén nyilvános színvallásként a kalapjára tűzte. 
A húshagyókedd, a farsang és egyben a farsang farkának utolsó napja. Mozgó egyházi ünnep, ami negyvenhét nappal előzi meg a húsvétot. További elnevezései: húshagyási kedd, farsangkedd, madzaghagyókedd. Ezen a napon általában szalmabábut (kisze) vagy koporsót égettek, jelképesen lezárták a farsangot és a telet. Húshagyókedden történt – a sok farsangi lakodalom után – a pártában maradt leányok, agglegények kicsúfolása. Az úgynevezett tuskóhúzás a legények lakodalmi menete volt végig a falun, a menet végén vénleánynak öltözött fiatalemberek kötélnél vagy láncnál fogva egy fatuskót húztak a pártában maradt leányok kigúnyolására. A másik húshagyókeddi szokás a farsangtemetés: ez szintén tréfás felvonulás, amelynek végén a farsangot, vagy telet jelképező szalma- vagy rongybábut siratás közben elégették, esetleg a vízbe dobták. A farsangi húsos ételek után a böjtös ételek győzelmét jelképező Cibre (Cibere) vajda és Konc (Csont, Sódar) vitéz (király) párviadalát Mezőkövesd vidékén és Erdélyben is eljátszották. 
A torkos csütörtök eredeti napja a hamvazószerda előtti hét csütörtökje, sok európai országban, köztük Lengyelországban is ekkor tartják. A neve tłusty czwartek, azaz zsiros csütörtök. A torkoskodás jelképe a fánk, amit millió számra sütnek és esznek a lengyelek ezen a napon. A másik fansangi édesség Lengyelországban is a csőröge. A régi magyar népszokás szerint is a hamvazószerda előtt, húshagyó kedden kellett elfogyasztani az utolsó húsételeket. Ez után következett a fazéksikálás, amikor a háziasszonyok az edényeket nagyon alaposan elmosták, nehogy hús vagy zsír kerüljön a nagyböjti ételekbe. Ám a hamvazószerda és a pénteki nagyböjt közötti csütörtökön a néphagyomány még megengedte a farsangról megmaradt ételek elfogyasztását. 
Hamvazószerda a negyven napos nagyböjt kezdete. A templomban ezen a napon a homília után a pap az előző évi virágvasárnapi szentelt barka hamujával rajzolja a keresztet a hívek homlokára. Egyes keresztény felekezetek ilyenkor nem esznek húst és befejezik a mulatozásokat, húsvét vasárnapjáig böjtölnek.

*A karnevál szó a latin carne vale kifejezésbő ered, jelentése: búcsú a hústól. 
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