Gróf Esterházy János (1901-1957)
Gróf galántai Esterházy János Nyitraújlakon született 1901. március 14-én. Anyja, Elżbieta Tarnowska (1875–1955) lengyel grófnő volt, apja, Esterházy János Mihály (1864–1905) a főrendiház örökös tagja volt, 1889-ben császári és királyi kamarás címet kapott. Egyik dédapja az 1849-es szabadságharc mártírja, báró Jeszenák János nyitrai kormánybiztos volt. Nővére Esterházy Lujza (1899–1966) író, műfordító az 1930-as évek elejétől tevékenyen részt vállalt a szlovákiai magyar katolikus segélyszervezetek munkájában (Szlovenszkói Katolikus Ifjúsági Egyesület; Prohászka Ottokár Körök Szövetsége). 1933–1938-ban az Actio Catholica csehszlovákiai magyar nőmozgalmának vezetőjeként tevékenykedett, az Új Élet című folyóirat munkatársaként dolgozott. Húga, Esterházy Mária (1904–1975) felnőttként a lengyelországi Mielecben telepedett le. 
Mivel apjuk János négyéves korában meghalt, anyja özvegyen nevelte fel gyermekeit. Az ifjú gróf életének meghatározója volt a lengyel édesanyától kapott mély istenhit, valamint a vegyes lakosságú szülőhely, ahol a magyarsággal együtt élő szlovákok nyelvét is megtanulhatta. János Budapesten járt gimnáziumba és a kereskedelmi akadémiára, később a saját birtokán gazdálkodott. Fiatalon tagja lett az Országos Keresztény Szocialista Pártnak. A trianoni békediktátum miatt a család ötezer holdnyi birtoka kilenctizedét elveszítette a Csehszlovákiához csatolt országrészben. 
1924. október 15-én kötött házasságot Serényi Lívia grófnővel, két gyermekük született, János és Alice. 1931-ben Esterházy a Csehszlovák Köztársasági Magyar Népszövetségi Liga vezetője lett, ez a Népszövetség (az Egyesült Nemzetek elődje) keretében működött. 1932. december 14-én Ó-Tátrafüreden az Országos Keresztény Szocialista Párt elnökévé választották. Választási körútjain magyar és szlovák nyelvű beszédeket tartott. Beadványaiban a magyar falvak neveinek elszlovákosításától kezdve az iskolai, gazdasági-szociális kérdéseken át a kulturális ügyekig sokféle kérdés szerepelt. Az 1935-ös választásokon Kassán bekerült a csehszlovák parlamentbe, ahol önrendelkezési jogot, nemzeti, vallási és kulturális téren a fejlődés biztosítását, Szlovákia és –az akkor Csehszlovákia részének számító – Kárpátalja számára autonómiát követelt. Első parlamenti beszédében hangoztatta: „Akaratunk ellenére odacsatoltak Csehszlovákiához, követeljük, hogy a csehszlovák kormány teljes körben tisztelje a mi kisebbségi, nyelvi, kulturális és gazdasági jogainkat” A Szlovák Néppárt (Słowacka Partia Ludowa Hlinki – Hlinkova slovenská ľudová strana) autonómiaköveteléseiért is szót emelt. 
Masaryk (1850–1937) visszalépése után a magyar képviselők Edvard Beneš (1884–1948) oldalán álltak, ami lehetővé tette, hogy az ország elnökévé válasszák. Beneš miniszterséget ajánlott Esterházynak, de ő csak akkor vállalta volna el, ha orvosolják a magyarság sérelmeit.
Az érsekújvári magyar pártok kongresszusán, 1936. június 21-én megalakult az Egyesült Magyar Párt, ennek ügyeleti elnöke lett. Esterházy politikai célját, Trianon revízióját a magyar kormány is támogatta. 1938-ban többször találkozott a brit misszió vezetőjével, Lord Walter Runcimannel (1870–1949). A magyar képviselők memorandumban követelték a wilsoni alapelvek betartását. Esterházy tárgyalásokat folytatott Magyarországon, Lengyelországban és Olaszországban. Az év március 17–18-án Lengyelországban azt a magyar kormány által kidolgozott programot támogatta, ami egész Szlovákia Magyarországhoz való visszacsatolását tartalmazta. Esterházy a komáromi tárgyalásokon is részt kívánt venni, ahol az új csehszlovák-magyar határokról tárgyaltak, de a csehszlovák delegáció vezetője, Jozef Tiso ezt elvetette.
Az első bécsi döntés után Esterházy Kassa képviselőjeként üdvözölte Horthy Miklóst 1938 novemberében, de a szlovák területen maradt, és megalapította a Szlovenszkói Magyar Pártot. A hetvenezres magyarság érdekeit védelmezte, és egyben a magyar kormánytól a szlovák lakosság jogainak betartását követelte a visszacsatolt területeken. Pozsonyban az Új Hírek című napilapot adta ki, ezt betiltották, őt magát pedig rendőrségi felügyelet alá helyezték. Később Magyar Hírlap néven új napilapot alapított. A magyarországi földreformot támogatta, ugyanakkor pártja nevében a nemzetiszocializmus eszméit és politikáját elvetette. Többször tárgyalt a szlovák állam elnökével, Tisóval a magyar kisebbség jogairól, ebben a kérdésben a szlovák parlamentben a magyarság jogaiért is föllépett, ahol ő volt az egyetlen magyar képviselő. Pozsonyban létrehozta a Madách Könyvkiadót. 
1941-ben megalakította a Pozsonyi Takarék Bankot, a szlovákiai magyarság első és egyetlen önálló pénzintézetét, ezzel egyidőben közbenjárt, hogy a magyarországi szlovákoknak is hasonló intézményt hozzanak létre. 1942-ben újra megkezdte működését az 1939-ben betiltott Szlovákiai Magyarok Kultúregyesülete, megindul a korábban meghirdetett Magyar Ház-akció is. Ez a terv magyar kultúrházak felépítését jelentette a magyar vidékeken. „A szlovákiai magyarság első feladata akár a múltban, akár ma, értékeinek és erejének megőrzése. A második feladat ugyanilyen fontos, ha nem fontosabb: az érték és az erő továbbfejlesztése a megszentelt nemzeti hagyományok alapján.”– írta 1941-es húsvéti beszédében.
Esterházy a szlovák parlament képviselőjeként 1942. május 15-én a 68/1942-es alkotmányi törvény szavazásakor egyedüliként tartózkodott a zsidóság kitelepítéséről szóló törvény megszavazásától. A szavazást megelőző napon a nyitrai Hlinka-gárdisták fogadásokat kötöttek Esterházy János várható állásfoglalásáról. Egyértelmű volt, hogy e szavazás precedens értékű lehet: ha gróf Esterházy János megszavazza egy kisebbség kitoloncolásának elvi lehetőségét, azzal lehetővé teszi, hogy akármikor egy hasonló törvény kerülhessen a parlament elé, amely a magyar kisebbséget érintené. Esterházy mélységesen elítélte a törvény megszavazását: „Szégyenletes dolog, hogy egy kormány, amelynek elnöke és miniszterelnöke jó katolikusnak vallja magát, zsidó lakosságát Németországba deportálja, a hitleri koncentrációs táborokba. És az is szégyenteljes, hogy ugyanez a kormány Szlovákiában koncentrációs táborokat állít fel, ahol a zsidókat és cseheket minden bírói eljárás nélkül tartják fogságban.” Németország szlovákiai követe így nyilatkozott róla: „Aki ma ilyet mer tenni, azt én Közép-Európa legbátrabb emberének nevezem.”
Esterházy a házelnöknek a továbbiakban így indokolta álláspontját: „Veszélyes útra tért a szlovák kormány akkor, amikor a zsidók kitelepítéséről szóló törvényjavaslatot benyújtotta, mert ezzel elismeri jogosságát annak, hogy a többség a kisebbséget egyszerűen kiebrudalhatja. … Én ellenben mint az itteni magyarság képviselője leszögezem ezt, és kérem tudomásul venni, hogy azért nem szavazok a javaslat mellett, hanem ellene, mert mint magyar és keresztény és mint katolikus a javaslatot istentelennek és embertelennek tartom.” Egy képviselő sem szavazott a kitoloncolási törvény ellen, de Esterházy a szavazáskor tüntetőleg tartózkodott. A többi tartózkodó képviselő Ján Čarnogurskýval az élen a szavazás idejére elhagyta a termet. 
Esterházy János 1944-ben sokaknak segített a szökésben, a megmentett zsidók, csehek, szlovákok, lengyelek száma több százra tehető. Magyarország 1944-es hitleri megszállásakor Esterházy tiltakozásul tüntetően beszüntette a pozsonyi Magyar Hírlap megjelentetését, hogy ne kelljen abban politikai állásfoglalást közölni. A szlovák kormány a németek nyomására nem engedte beszüntetni az újságot. Peéry Rezső visszaemlékezése szerint Esterházy utasítást adott a nyomdászoknak, hogy a gépekbe öntsenek homokot. Rövid időre internálták, a Gestapo körözte. 1944 karácsonyán Szálasiék Budapesten letartóztatták és arra kényszerítették, hogy mondjon le pártvezetői tisztségéről. Ezt meg is tette, de a szlovákiai magyar párt újra őt választotta vezetőjéül. Ekkor nemkívánatos személynek nyilvánították és a pozsonyi magyar nagykövetségen.
Miután a szovjet csapatok kiszorították a németeket Pozsonyból, a szovjet hatóságok internálták, de tizenkét nap múlva szabadlábra helyezték. A magyar kisebbség üldözése miatt még egy memorandumot szerkesztett, melyben a magyarságot védte a fasizmus vádjával szemben. Kérte Gustav Husákot, az új csehszlovák belügyi népbiztost, fogadja, hogy átadhassa neki a memorandumot. Husák valóban fogadta, átvette a memorandumot, de nyomban letartóztatta a rendőrséggel és utasítást adott a bezárására. Letartóztatták, és átadták a szovjet titkosszolgálatnak. 1945. július 29-én tíz magyar pártbeli tisztségviselővel vonatra rakták és Budapesten, Bukaresten és Iasin át Moszkvába szállították. Közülük kilenc személy neve ismert: Csáky Mihály, dr. Jabloniczky János, dr Neumann Tibor, Böjtös Károly, Teszár Béla, dr. Párkány Lajos, Szüllő Sándor, Lászlóffy Ferenc, Virsik Sándor. Egy évig a moszkvai Lubjankában tartották fogva. Koholt vádak alapján tíz év kényszermunkára ítélték, és Gulag-táborba küldték, Szibériába. Egy arhangelszki ólombányában tüdőbetegséget kapott, egészségi állapota válságosra fordult. Nővére, Esterházy Lujza emberfeletti erőfeszítéseket tett annak érdekében, hogy visszahozza testvérét a Szovjetunióból. Később azért küzdött, hogy a távollétében kiszabott halálbüntetést megsemmisítsék és perét újratárgyalják. Ennek érdekében levelet írt többek között az angol királynőnek, Macmillannak, a későbbi angol miniszterelnöknek, Eisenhower amerikai elnöknek, sőt, magának Benes elnöknek is. 

Eközben Pozsonyban 1947. szeptember 16-án távollétében kötél általi halálra ítélték. A vád a csehszlovák állam felbomlasztása és a fasizmus kiszolgálása volt. A szovjet hatóságok 1949-ben kiadták a csehszlovák hatóságoknak, a sorozatos tiltakozások eredményeként végül is Esterházy halálos ítéletét életfogytiglanira változtatták. Lett volna lehetősége a szökésre, de ezt elutasította, mivel nem tartotta magát bűnösnek. Az 1955-ös általános amnesztia során huszonöt évre csökkentették a büntetését, de a szovjet fogságban eltöltött időt nem számították be. Egyedül Mariska nővére látogathatta meg, mert lengyel volt a férje. Egyetlen írását sikerült kicsempészni és gyermekeihez eljuttatni. Erre a papírszeletre a hét napjait írta fel, mindegyik mellett családja egy-egy tagjának nevével, akiért aznap imádkozott. Vasárnaponként az ellenségeiért és börtönőreiért mondott imát. 
Csehszlovákia több börtönében is raboskodott, 1957. március 8-án a morvaországi Mírov börtönben halt meg. Súlyos tüdőbaja végzett vele hat nappal ötvenhatodik születésnapja előtt. A vele együtt raboskodó Vasil’ Hopko görögkatolikus püspök ott volt halálos ágyánál, feladta neki az utolsó kenetet, és ellátta szentségekkel. Az olomouci krematóriumban került sor holtteste elhamvasztására és ugyanitt őrizték hamvainak urnáját is, amit a család többszöri kérésére sem adtak ki.
Kortársa, az eperjesi születésű Ásguthy Erzsébet költő így emlékezett meg róla 1941-ben:

Halottak napja volt … Esterházy Jánosnak

Halottak napja volt.

S a sír felett

nem gyúltak gyertyák.

Zsoltárt nem zengtenek

Siratók. – – Ó, tompa jajszó kongott

csak, mint a néma dob.

S a mélyben lenn:

– mint fonálról leszakadt orsó –

koppant a rög, koporsó-

fedelen.

Virág nem volt a hant felett.

Igét a pap nem hirdetett.

Jeltelen volt a sír. – – Ó,

nem állított fejfát a síró

város, Harangok nem zúgtak.

A domb tövében

csak egy fenyő állt őrt

az őszi éjben.

Csak egy fenyő volt.

De keményen állt.

Mintha nem látta volna

a halált. – –

És sudár törzsén mint az ölelő

karok nyúltak a zöld gallyak elő.

Didergő madarak bújtak alá,

és ég felé tört, mintha mondaná,

vagy maga lenne szent vallomás,

Halottak napja van,

de lesz: feltámadás!

Az 1990-ben bekövetkezett politikai rendszerváltozás után elkezdődött a küzdelem Esterházy János bírósági rehabilitálásáért. Az erőfeszítések nem jártak sikerrel, amikor 1992-ben Masaryk-díjra javasolták őt, a Csehszlovák Köztársaság elnökének hivatalát vezető Karel Schwarzenberg saját kezűleg húzta ki nevét a kitüntetésre felterjesztettek névsorából. 
1991. április 17-én Budapesten megalakult a Rákóczi Szövetségen belül az Esterházy János Emlékbizottság, mely célul tűzte ki Esterházy János és mártírtársai rehabilitálásának elősegítését, szellemi hagyatékának megőrzését. Leánya, Alice, Gioacchino Malfatti báró felesége sokat munkálkodott édesapja emlékének megőrzéséért. 

2011-ben Esterházy Jánosnak ítélték az antiszemitizmus ellen küzdő Anti-Defamation League szervezet posztumusz Courage to Care Award kitüntetését.
Hamvait 2017-ben helyezték el végső nyughelyén, Alsódobokon. Sírja a Szent Kereszt Felmagasztalása kápolnában kapott helyet, mely az Esterházy János Zarándokközpont szívében található. 

A Vatikán 2018 novemberében engedélyezte boldoggá avatási eljárásának megindítását, amelyet a Krakkói főegyházmegye folytat le. 2019. március 25-én kezdődött meg boldoggá avatási pere. 
Életéről számos mű született, Molnár Imre Esterházy János élete és mártírhalála című kötete 2013-ban került az olvasók kezébe Budapesten a Magyar Közlöny Lap- és Könyvkiadó jóvoltából. 

Faragó Béla és Cziglényi Boglárka „In Memoriam Esterházy János – Miseoratórium Esterházy János mártíromsága tiszteletére” című zeneművét 2022-ben mutatták be Alsódobokon. A művet később kiegészítették a családtagok visszaemlékezéseivel, levélrészletekkel és Oratorium In Memoriam Servi Dei János Esterházy címmel Európa több országában is előadták. 
A budapesti Nemzeti Színház Rubold Ödön rendezésében 2022. október 28-án mutatta be Lukácsy György Hazatérés című misztériumjátékát a mártír sorsú politikus életének utolsó szakaszáról.
Csányi János filmrendező háromrészes dokumentumfilmet készített Triptichon, avagy Esterházy János élete és öröksége címmel 2022-ben. 
Tiszteletére emléktáblát helyeztek el Kassán, Budapesten, Nyíregyházán és számos egyéb helyen. Szobra áll Tatabányán, Martoson, Érsekújváron és Komáromban. Budapesten 2010 óta a budai alsó rakpart Mozaik utca és Árpád híd közötti szakasza a Gróf Esterházy János rakpart nevet viseli. 
Varsó Ursynów kerületében a Gielniowói Boldog László templom (Kościół pw. bł. Władysława z Gielniowa, Ursynów, ul. Przy Bażantani 3) előtt áll mellszobra. 
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