Karácsonyi ünnepkör
A karácsony (latinul: Nativitatis Domini, Natalis Domini, „az Úr születése”) a kereszténység egyik legnagyobb ünnepe, mikor Jézus Krisztusnak, a Szentháromság második személyének földi születésére emlékeznek. Világszerte december 25-én tartják, noha Jézus születésének tényleges időpontja nem ismert. Valószínűleg azért került erre a napra az ünnep, mert ekkor van a téli napforduló a Föld északi féltekéjén, illetve a korai keresztények ezen a napon a kötelező Mithrász- és Sol Invictus-ünnep helyett Jézus születését ünnepelték. Miután a kereszténység engedélyezett vallássá vált (313), hamarosan hivatalos ünneppé nyilvánították Jézus születését. Ennek egyik célja az volt, hogy lezárja a Jézussal kapcsolatos vitákat, és népszerűsítse a liturgia eszközével az első nikaiai zsinat határozatát (325), mely szerint Krisztus Isten és ember is egy személyben. 
Az eseményekről a három szinoptikus evangélium (Máté, Márk és Lukács) számol be az Újszövetségben. A leírás szerint Jézus egy betlehemi istállóban született, mert senki nem fogadta be a házába a várandós Máriát, aki férjével együtt az Augustus császár által elrendelt népszámlálásra érkezett a városba. A próféciának megfelelően a napkeleti bölcsek – „háromkirályok” – indultak útnak ajándékokkal köszönteni a születendő Messiást, és egy csillag vezette el őket Jézushoz. A korabeli tudósok szerint a Jupiter bolygó volt a királyok csillaga, a Szaturnusz pedig Izraelt jelezte, így ennek a kettőnek a közelsége a Halak csillagképben jelezte a Megváltó születését. Ennek dátumát az evangéliumi szövegek és ismert történelmi tények összevetésével Kr. e. 8. és 4. közé teszik. Johannes Kepler megállapította, hogy a Jupiter és a Szaturnusz általa is megfigyelt együttállása Kr. e. 7-ben is bekövetkezett a Halak csillagképben. Konradin Ferrari d’Occhieppo osztrák csillagász szerint ennek a hármas konjunkciónak a csúcspontja november 12-re esett, ezért Jézus születésnapját január 17-ére teszi. 
A karácsony a keresztények ünnepe, mégis sok nem keresztény ember is megüli világszerte az emberi szeretet ünnepeként. A legtöbb országban ez együtt jár az ajándékozással, a december 24-én (szenteste) rendezett vacsorával, a karácsonyfa-állítással.
Magyarországon a katolikusok számára Jézus születése napjának fénypontja a karácsonyi misén való részvétel (24-én éjfélkor vagy 25-én napközben). A reformátusok szentestén istentiszteleten vesznek részt, a következő napon úrvacsorát vesznek. December 24-én a katolikus családok böjtölnek és csak este fogyasztják el a böjti vacsorát. Ez eredetileg alma, dió, méz és fokhagyma, majd hús nélküli vajas bableves, végül mákos guba volt. Az utóbbi évtizedekben vált szokássá, hogy halat, illetve töltött káposztát főznek.
Lengyelországban a tradíció szerint mindenki osztozik a karácsonyi ostyán, az „oplatkán”. Az ostya Krisztust jelképezi, ám a karácsonyi ostyák képeslap-szerűek különböző mintákkal. Ez a szokás a pogány idők szokását is magában hordozza, amikor is a barátság és testvériség jeleként osztották el egymás közt a kenyeret. Szívből hitték, hogy aki megosztja másokkal a saját ostyáját, kenyérből sem szenved majd hiányt. Ma jókívánságokat mondanak az ostyatörés idején, s ilyenkor megbocsátják a bántásokat, sértéseket. Karácsonyi dalokat, kolindákat énekelnek. A chodzenie z gwiazdą ’csillaggal járás’ hagyománya egyes vajdaságokban még mindig él: a fiúk a meglátogatják a szomszédokat egy nagy, színes anyagokból készült csillaggal.

Sok helyen még ma is követik azt az ólengyel hagyományt, mely szerint az első csillag megjelenésekor ülnek az ünnepi asztalhoz. Gondoskodtak arról is, hogy páros számú résztvevője legyen a vacsorának és ilyenkor a tizenhárom fős étkezéstől is ódzkodtak. Az étkezés idején minden szükséges dolognak már az asztalon vagy közvetlenül mellette kellett lennie. Az ételek száma a tájegységtől és a család anyagi helyzetétől függött. Általában öt és tizenhárom féle ételt kínáltak, némely régióban tizenkét fogással készültek a tizenkét apostol tiszteletére. A vacsora mindig böjti jellegű volt: halételeket fogyasztottak, de nem hiányozhatott az asztalról a mák sem, amely a szerencse és gazdagság biztosítéka volt.
A hiedelem szerint a vacsora végéig nem lehetett felállni, mert az szerencsétlenséget hozott. Az asztal legelőkelőbb részére a kenyeret helyezték azért, hogy soha el ne fogyjon. Jézus születésének emlékére a terítő alá szalmát és pénzt helyeztek, hogy abból is mindig legyen bőven a jövőben. A kanalat nem lehetett addig letenni, amíg minden ételt meg nem kóstoltak. Más területeken állatjelmezekbe öltöznek: gólyának a közelgő új év szimbólumaként, medvének, amely megtestesíti a természet erőinek vadságát, amit meg kell nyugtatni. Kecskének, amely a néphit szerint a termékenység szimbóluma. 
A magyar néphagyomány szerint az ünnepi asztal díszítésének és az étkezésnek szigorú rendje volt. A feltálalt fogásoknak mágikus erőt tulajdonítottak. A karácsonyi abroszt tavasszal vetőabrosznak használták és abból vetették az első gabonát, hogy bő termés legyen. A megterített asztalra különféle magvakat helyeztek és abból adtak a baromfiaknak, hogy jól tojjanak, az asztal alá pedig szalmát tettek, annak emlékére, hogy Jézus jászolban született. Később ezt a szalmát a jószág alá tették, hogy egészségesek legyenek, de volt, ahol a gyümölcsfákra is kötöztek belőle a jó termést reményében.

Sok helyen a gazdaasszony nem állhatott fel vacsora közben az asztaltól, hogy a tyúkjai sokat tojjanak.

A betlehemezés a legismertebb és legelterjedtebb karácsonyi szokások közé tartozott egykor, amely egy többszereplős dramatizált játék. Ennek legfontosabb eleme a betlehemi pásztorok párbeszédes, énekes játéka, a Kisjézust imádó három pásztorról szóló bibliai történet, köztük a nagyothalló öreg pásztor tréfás párbeszéde. A betlehemezés fő kelléke egy templom alakú betlehem volt, amelyben a Szent Család volt látható. A pásztorjáték szereplői voltak a kis templomot vivő angyalok, a három pásztor, a szatmári országrészben egy huszár és egy betyár is.
Az ország sok helyén szokásos volt az éjféli miséig dióért kártyázni. Az éjféli miséhez számtalan hiedelem és mágikus eljárás fűződik. Aki feláll a Luca székére – a december 13. napjától apránként készített székre –, meglátja, kik a boszorkányok. Az a lány, aki harangszókor a kútba tekint, jövendőbelije arcát látja meg benne. Karácsony napján nemcsak a családtagoknak, hanem a család javainak is a házban kellett lenniük, ezért az ünnep előtt a kölcsönkért tárgyakat, eszközöket visszaadták.
A karácsonyt alkalmasnak tartották időjóslásra: a háromszéki székelyek szerint az új év időjárása attól is függ, hogy a karácsony a hét melyik napjára esik. A tápéi hiedelem szerint, ha karácsony éjszakáján szép tiszta az idő, jó termés lesz. Ha sok apró csillag ragyog az égen, jó kukoricatermést várnak. A szőregiek, kecskemétiek úgy tartják, ha éjféli mise idején az ég tiszta, jó termés várható.
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