November 1. – mindenszentek ünnepe
A mindenszentek (latinul Festum Omnium Sanctorum) kifejezetten a katolikus keresztények ünnepe, az üdvözült lelkek emléknapja. A még élő hívek a „küzdő egyházat” (ecclesia militans), a már meghalt és tisztítótűzben bűnhődők a „szenvedő egyházat” (ecclesia patiens), az üdvözültek pedig a „diadalmas egyházat” (ecclesia triumphans) képviselik. III. Gergely pápa tette 741-ben a megemlékezés napjává, majd IV. Gergely idején vált egyetemes ünneppé. Az ilyenkor elmondott litániában a Szentháromsághoz, Krisztushoz, a Szűzanyához szóló könyörgés után következik az angyalok és a szentek segítségül hívása. A magyar népi kalendáriumban a cselédfogadás, bíróválasztás, tanácsújítás napja, Szent Márton napjának, sőt az egész télnek rámutatónapja. 

Az ünnep összekapcsolódik a halottak napjával, amit 998 óta a következő napon, november 2-án tartanak az elhunyt, de az üdvösséget még el nem nyert, a tisztítótűzben szenvedő hívekért. Szent Odiló clunyi bencés apát 998-ban vezette be saját rendjében, a 14. század elejétől a katolikus egyház egésze átvette. Estéjét a halottak estéjének (vigíliájának) is nevezik, ilyenkor sok helyen hosszan, akár 1-2 órán át szólnak a harangok a halottak emlékezetére.

A régi lengyel hiedelem szerint az évnek ebben az időszakában, az ősatyák lelkei visszatérnek, hogy meglátogassák családjukat. Erre az alkalomra különleges kis kenyereket – powałki vagy heretyczki – sütöttek. Sok helyütt sírokra ételt (kenyeret, mézet és darát) tettek, és azt az utcai koldusoknak és papoknak ajánlották fel, akikről úgy vélték, hogy kapcsolatban állnak a túlvilággal. A kereszteződésekben tüzeket gyújtottak, hogy a vándorló lelkek megtalálják a hazafelé vezető utat, és felmelegedhessenek. 
Magyarországon és a magyarlakta területeken szokás, hogy az emberek meglátogatják és rendbe teszik elhunyt hozzátartozóik sírját, virágot visznek és gyertyákat, mécseseket gyújtanak. A gyertya fénye az örök világosságot jelképezi, a katolikus egyház szertartása szerint a „temetők nagy keresztjénél, a mindenki keresztjénél” elimádkozzák a mindenszentek litániáját, és megáldják az új síremlékeket. A sírok virágokkal és koszorúkkal való feldíszítése a 19. század elejétől terjedt el német katolikus hatásra. E szokást nemcsak a katolikusok, hanem a protestánsok és a nem hívők is átvették, legtöbbször az ilyenkor virágzó krizantémból kötnek csokrot. 
Az Ipoly környékén, ha valaki nem tud elmenni a temetőbe, az otthon gyújt gyertyát. A népi hiedelem szerint az hal meg előbb a családban, akinek a gyertyája előbb elalszik. A kereszténység előtti hiedelem szerint azért gyújtanak lángot a sírokon, hogy a tévelygő lelkek ne fázzanak, illetve, hogy visszataláljanak sírjaikba, és ne háborgassák az élőket.
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