November 11. – Szent Márton napja
Szent Márton a Római Birodalom területén, Savariában, a mai Szombathelyen született Kr. u. 316 körül, I. Constantinus (280–337) császársága idején. A hagyomány úgy tartja, hogy a mai Szent Márton-templom egykori szülőháza felett áll. Apja pogány katonatisztként szolgált, s mikor Itáliában kapott birtokot, a család ott telepedett le. Márton gyermekként Ticinumban – ma Pavia – nevelkedett. Tizenkét évesen felvette a kereszténységet, amit szülei nem néztek jó szemmel. Tizenöt évesen apja kívánságára belépett a hadseregbe, ahol négy évig egy kiképző egységnél szolgált, majd tizenkilenc évesen legionárius lett.
A legenda szerint egy téli estén Ambianensium (ma Amiens) kapujánál egy koldussal találkozott, akit rablók fosztottak ki és vertek meg. Márton saját köpenyét kardjával kettévágta, egyik felét a koldus vállára borította. Az ezt követő éjszakén álmában Jézust látta, aki a koldusnak adott köpenydarabot viselte. 339-ben, huszonkét évesen megkeresztelkedett.
341-ben barbárok támadtak Galliára, az uralkodó személyesen bátorította katonáit és megajándékozta őket. Márton nem akarta elfogadni az ajándékot, mondván: eddig a császárt szolgálta, mostantól Istent akarja szolgálni. Az uralkodó gyávasággal vádolta meg, válaszul Márton másnap fegyverek nélkül indult a csatába. Az ütközet végül is elmaradt, a frank uralkodó békét kért a császártól. Ez a fordulat váratlanul érte az embereket, csodának vélték. 355-ben Julianus császárral (331–363) tartott Galliába, majd visszatért szülei földjére. Édesanyját megkeresztelte, de apja megmaradt pogánynak. 356-ban hagyta ott a katonaságot, ezt követően Hilarius pictaviumi (Poitiers) püspöknél tanult. 
A 4. században megerősödött az eretnek ariánus mozgalom, ezért Mártont elűzték Savariából. Milánóban telepedett le, azonban az ariánusok itt is lehetetlenné tették munkáját. 360-ban megszűnt a veszély, és visszatért Galliába. Itt a falvak lakóinak a térítésével foglalkozott, 361-ben Ligugében megalapította az első európai szerzetes kolostort.
371-ben Tours püspökévé választották, ő azonban tiltakozott a megtisztelő cím ellen. A legenda szerint egy libaólban próbált elbújni, de a ludak elárulták gágogásukkal. Fontos evangelizáló munkát végzett, a pogány falvak nagy részét megtérítette. Életét csodák és gyógyulások kísérték. A püspök eljutott a császár udvarába is. I. Valentinianus (321–375) nem akarta fogadni, megtiltotta, hogy színe elé bocsássák. Márton a tilalom ellenére is bejutott a palotába. A császár trónjából lángok csaptak ki, mire az uralkodó felugrott, a főpap elé sietett és kéréseit teljesítette.
Hivatását haláláig kitartóan gyakorolta, 397. november 8-án hunyt el. Holttestét több város is magának követelte, Poitiers és Tours egyaránt azon volt, hogy náluk helyezzék nyugalomra a püspököt. A holttestet vigyázva őrizték, de a toursiak az őröket kijátszották, és az ablakon kiemelték Márton földi maradványait. A Loire folyón csónakban vitték székvárosába, Toursba. Temetésére közel 2000 szerzetes érkezett és hatalmas tömeg vett búcsút püspökétől, akit évtizedek alatt szívébe zárt. Sírja fölé tanítványa, Brictius kápolnát emeltetett. Életét egy kortárs hagiográfus, Sulpicius Severus (363–425) jegyezte fel.
Szent Márton a középkor egyik legnépszerűbb szentje volt. Védszentként tisztelték többek között a koldusok, a katonák, a ló- és lúdtartók, valamint a szőlőművelők, a hordókészítő kádárok. Segítségét kérték gyermekbetegségekben és orbánc vagy gennyes betegségek esetén.

Márton napjához, november 11-hez számos népszokás, néphit kapcsolódik Magyarországon, melyek egyrészt Szent Márton és a ludak legendájához kötődnek, másrészt az év végéhez, a mezőgazdasági munkák befejezéséhez, illetve az advent közeledtéhez.
Márton napját egykor az egész országban számon tartották a pásztorok. Élő szokásként legtovább Vas megyében maradt meg a Márton-napi vesszőhordás és a pásztorok megajándékozása. A disznópásztorok felkeresték azokat a házakat, ahonnan állatokat hajtottak a legelőre, köszöntőt mondtak és vesszőket vittek ajándékba a gazdáknak. Ez volt a Szent Márton vesszeje, melyről azt tartották, ahány ága van, annyit malacozik majd a disznó.
Ezen a napon országszerte lakomákat rendeztek, hogy egész esztendőben ehessenek, ihassanak az emberek. Ilyenkor vágták le és sütötték meg a meghizlalt, tömött libát, mert úgy tartották: ”Aki Márton napján libát nem eszik, egész évben éhezik.” Ezért a szárnyasok, a ludaskása, a libahús fogyasztása hagyományos eledel Márton-napon. A libavágás szokása érthetővé teszi, hogy vele kapcsolatban két szólásunk is keletkezett. Az egyik: Sok Szent Márton lúdja elkelt azóta (’régen volt ez már’), a másik: Kövér, mint Márton lúdja.
A néphiedelem azt tartotta, ezen a napon minél többet iszik valaki, annál több erősebbé és egészségesebbé válik, ezért ekkor verték csapra az újbort is, hiszen annak Márton a „bírája”. A nagy lakomát az is indokolta, hogy a középkorban a hónap közepén kezdődött el a karácsony előtti negyvennapos böjt, ez volt tehát az utolsó alkalom a bőséges húsfogyasztásra. Az egyházi esztendő hagyományai szerint Márton napja az ún. kisfarsang idejére esik. Ez hagyományosan a lakodalmak, pásztorünnepek, névnapok és bálok ideje volt, s ekkor került sor a szüret, a kukoricafosztás utáni mulatságokra is. Ez az időszak Katalin-nappal (november 25.) zárult le.
A néphagyomány szerint a Márton-napi időjárásból következtetni lehetett arra, hogy milyen is lesz a tél. „Ha Márton napján a lúd jégre áll, karácsonykor sárba jár” – tartja a mondás. Az ekkor elfogyasztott liba mellcsontjának színéből szintén a téli időjárásra következtettek: ha barna volt a csont, akkor enyhe, ha pedig fehér, akkor kemény télre számítottak. 
Lengyelországban hagyományosan fehér mákos édességet (rogal swietomarcinski) fogyasztanak ezen a napon: félhold alakú kifliket mákos-mandula töltettel. Poznanban a Stary Rynek 41-ben önálló múzeum (Rogalowe Muzeum Poznania) mutatja be a készítés módját. Az ország több helyén felvonulással és ünnepséggel emlékeznek meg Szent Mártonról. 
Nevét számos település felvette Európában és Dél-Amerikában egyaránt. A középkorban Magyarországon Szűz Mária után Szent Márton tiszteletére szentelték a legtöbb templomot. 
A magyar nyelvterületen sok katolikus templomnak Szent Márton a védszentje, Somogy megyében például hat község, Csököly, Fonó, Fonyód, Polány, Táska és Vörs templomáé.
Kis-Lengyelország nevezetes a faépítészetéről, a Szent Mártonról elnevezett 15. századi plébániatemplom Zawadában – a Tarnów fölé emelkedő, 384 m magas Szent Márton-hegy tetején áll.

Krzeszowicében látható a Szent Márton-templom (Kościół św. Marcina), a 19. századból származó neogótikus épület. Az egykori magyar-lengyel határvidéken található Bélakorompa (Dunajeckrempach/ Krempachy) község első említése 1439-ből való, bár eredetét a 14. századdal, a Berzeviczy családdal hozzák összefüggésbe, a nedeci uradalomhoz tartozott. Főterén lévő kerített középkori Szent Márton templomát barokk stílusban alakították át. Belső díszítése a 18. századból való. A szepességi templomokra jellemző pártázatos tornya van, ami a 16. században épült.
Szent Márton a szülőföldjének, Magyarországnak is védőszentje, több okból is. Egyrészt a hagyomány szerint Márton a pannonhalmi várhegy mellett született 316-ban vagy 317-ben. Ez a magyarázata annak is, hogy a pannonhalmi bencés monostort és a bazilikáját Szent Mártonnak szentelték, bár a XX. században bebizonyosodott, hogy Márton szülőhelye a mai Szombathellyel azonos. Másrészt a középkorban a tours-i püspök a királyi hatalom, a királyság védőszentjévé vált, így Szent István király a lázadó Koppány elleni csatájában az ő támogatását kérte. A győzelem után Márton az Árpád-ház, majd a magyar királyok patrónusa és Magyarország védőszentje lett.

A Franciaországban megjelenő francia-magyar nyelvű művészeti folyóirat, a Belvedere 1981 óta adományozza a Szent Márton-díjat a két nemzet kapcsolatát építő alkotóknak.
Az Európa Tanács 2005-ben a Szombathelytől Tours-ig vezető útvonalat Európai Kulturális Útvonallá nyilvánította, hogy bemutassa Európa egyik népszerű szentjének, Mártonnak életét és kultuszának kiemelkedő emlékeit.
A 2016-os évet Szent Márton-emlékévnek nyilvánította a magyar kormány a szent születésének 1700 éves évfordulója alkalmából.
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