Pünkösd ünnepe
A pünkösd a húsvét utáni 7. vasárnapon és hétfőn tartott keresztény ünnep, amelyen a Szentháromság harmadik személyének, a Szentléleknek kiáradását ünnepeljük. A Szentlélek (görögül pneuma hagion– πνεῦμα Ἅγιον, latinul Spiritus Sanctus), ezen a napon töltetett ki Jézus tanítványaira, az apostolokra. Eredete egy ószövetségi zsidó vallási ünnephez kapcsolódik: ez héber nyelven Sávuót (שָׁבוּעוֹת), a törvényadás (tóra adásának) emléknapja és az új kenyér ünnepe. 
A Szentírásból ismert húsvét után az ötvenedik napon tartják, így a nyugati kereszténységben legkorábbi lehetséges dátuma: május 10–11. a legkésőbbi pedig június 13–14.

Görög nevének (πεντηκοστή, pentékoszté) a jelentése ötven, a magyar pünkösd szó is ebből származik. Más nyelvekben az ünnep megnevezése az akkor történt eseményeken alapul: az orosz Сошествие Святого Духа ’a Szentlélek lejövetele’, a szlovák Zostúpenie Svätého Ducha, a román pogorârea (vagy coborârea) Sfântului Duh (vagy Spirit) ’a Szentlélek leszállása’, a lengyel Zesłanie Ducha Świętego, a kasub Zesłanié Swiãtégò Dëcha, a cseh Seslání Ducha Svatého, a szlovák Zoslanie Ducha Svätého ’a Szentlélek leküldése’, az ukrán День Зіслання Святого Духа ’a Szentlélek leküldésének napja’, a cseh Svatodušní svátky, a szlovák Svätodušné sviatky ’Szentlélek-ünnepek’ is erre utal. 
A protestáns definíciót legrövidebben megfogalmazó heidelbergi káté így ír a Szentlélekről: „Hiszem először, hogy Ő az Atyával és a Fiúval egyenlőképpen örök Isten. Másodszor, hogy Ő nekem is adatott, engem igaz hit által Krisztusnak és minden Ő jótéteményének részesévé tesz, vigasztal és velem marad mindörökké.”
Pünkösd vasárnapján sok lengyelországi templom különleges istentiszteletre nyitja meg kapuit. Egyesek zölddel, különösen zöld leveles ágakkal díszítik fel otthonaikat, remélve, hogy Isten áldása eljön családjukra és otthonukra. Egy másik szimbolikus hagyomány a termés megáldása a mezőkön és szántóföldeken.
A pünkösd – a húsvéthoz hasonlóan – egész héten át tart, de csak két nap nyilvános ünnep. Hagyományosan pünkösdtől kezdve szokás kiszolgáltatni a római katolikus egyházban a bérmálás szentségét. Május hónapot pünkösd havának is nevezik, ám sokszor már júniusra esik a húsvét utáni hetedik vasárnap.
Magyarországon számos néphagyomány kapcsolódik ehhez az időszakhoz. A május elsején állított májusfákat sokfelé pünkösdkor bontották le. A májusfát közösen állították a legények a lányoknak, akiknek ez nagy megtiszteltetést jelentett. Magas és vékonytörzsű fák voltak erre alkalmasak, melyeket a kerítésoszlophoz rögzítettek éjjel vagy kora hajnalban. Színes szalagokkal, étellel-itallal is díszítették. Többnyire az udvarló legény vezetésével állították ezeket, de egyes falvakban a legények a rokon lányoknak is állítottak fát. Gyakorta a közösségeknek is volt egy közös fája, aminek a kidöntését ünnepség és táncmulatság kísérte.
Európa legtöbb országában a középkor óta tartanak pünkösdi vagy májuskirály-választást. A királyt – amint arról Jókai Mór is írt Egy magyar nábob című regényében – lovasversenyen választották, ezt néhol egyéb erőpróbákkal is kiegészítették. Egy 19. századi szokásleírás szerint a győztes „egy évig minden lakodalomba, ünnepélyre, mulatságra hivatalos, minden kocsmában ingyen rovása van, amit elfogyaszt, fizeti a község, lovát, marháját tartoznak a társai őrizni, s ha netán valami apró vétséget követne el, azért testi büntetéssel nem illetik. Ilyen nagyúr a pünkösdi király egy álló évig.” Mivel csak egy évig tart a kiváltságos helyzet, a mulandóságára, értéktelenségére utalva alakult ki a „rövid, mint a pünkösdi királyság” szólásunk.
1567-ben János Zsigmond erdélyi fejedelem fegyverrel akarta az unitárius vallás felvételére kényszeríteni a határőr katolikus székelységet, a Csíksomlyón összegyűlt székelyek azonban a Nagyerdőnél győzelmet arattak, megvédték ősi katolikus hitüket. Erre emlékezve tartják meg Csíksomlyón minden pünkösd szombatján az ünnepi szentmisét és a nagyszabású búcsút. A csíksomlyói búcsú hagyományáról a 15. századból maradt fenn az első írásos emlék, amely beszámol a pünkösdi zarándoklatról. A résztvevők pünkösdszombatra érkeznek meg a csíksomlyói kegytemplomhoz, majd mise után felvonulnak a két Somlyó-hegy közé. A népszokás ma is élő hagyomány, Csíksomlyó a magyarság katolikus híveinek találkozóhelyévé vált. A csíksomlyói búcsút 2018-ban terjesztették elő a Hungarikum Bizottságnál az RMDSZ kezdeményezésére, az erdélyi ferences rend támogatásával. 2020 májusában Hungarikummá avatták, elismerve az ünnep egyedi, vallásos és közösségépítő jellegét.

A csíksomlyói kegyhely már több mint tíz éve tagja annak a Mária Út Európai Hálózata Szövetségének, amihez húsz európai ország huszonegy kegyhelye tartozik. Ez azért jelentős, mert Csíksomlyó így Európában is egyre ismertebb, sokan elzarándokolnak ide távoli vidékekről, a kegyhely belekapcsolódott az európai Mária-kegyhelyek körfogásába.
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