Sobieski János (1629-1696) – a törökverő lengyel király – 
az 1683. X. 9-i győztes párkányi csata 340. évfordulója
Sobieski János lengyel uralkodó neve a törökellenes háborúban betöltött jelentős szerepe miatt sokak előtt ismert Magyarországon is. Jan Sobieski 1629. augusztus 17-én született Oleskoban. Apja, Jakub Sobieski lengyel mágnás, élete utolsó időszakában krakkói várnagy volt. Anyai dédapja, Stanisław Żółkiewski hetman, hadvezér a törökök, tatárok és havasalföldiek ellen vívott cecorai csatában vesztette életét 1620-ban. Sobieski János élete során számos magas tisztséget betöltött: 1656-tól a korona nagy zászlóvivője, 1665-től a korona nagymarsallja, 1666-tól a korona tábori hetmanja, 1668-tól a korona nagyhetmanja volt. 1676-ban III. János néven lett Lengyelország királya és Litvánia nagyfejedelme. 

Európa népei sokat köszönhetnek a lengyel uralkodónak, aki több háborút is vívott közös ellenségük, a törökök ellen. IV. Mehmed (1642–1693) szultán seregei 1683 tavaszán nagy hadjáratra készülődtek. Sobieski attól félt, hogy Podólia területéről kiindulva csapást mérnek Lembergre és Krakkóra, ezért ezeket a városokat megerősítette. Az Oszmán Birodalom azonban Ausztriát támadta meg, és három hónapon át tartó felvonulás után Kara Musztafa (1634–1683) nagyvezír megostromolta Bécset. Sobieski 1683. szeptember 12-én a kahlenbergi csatában a törököket sikeresen visszaverte. 
A bécsi udvar békét akart kötni a törökkel, a lengyel király azonban az oszmán had után indult Érsekújvár és Esztergom felmentésére. Kara Musztafa a hírre összeszedte a seregét és megerősítette e városok őrségét. 
Csorba Csaba történész így írt az eseményekről: „A szövetséges keresztény hadak hosszan elnyúló menetoszlopai két nagy egységben haladtak előre. Az első egységet a lengyelek képezték, mintegy 17-18 ezer fő, amelynek több mint a fele lovas lehetett. A Lotaringiai Károly vezetése alatt álló haderő létszáma megközelíthette a 20 ezret, amelynek egyharmada lehetett lovas. Sobieski János a lengyel előhad (mintegy 5 ezernyi lovas) élén haladva október 7-én ért Párkány előterébe. Lotaringiai Károly figyelmeztette, óvakodjon a dombos tájékon a törökök esetleges cselvetésétől. A harci vágytól égő lengyel uralkodó azonban mégis óvatlannak bizonyult. Mivel olyan értesülései voltak, hogy a párkányi török erődítményben alig ezerfőnyi lehet az őrség, ezért ehhez képest elég erősnek hitte magát, hogy ne sokat mérlegeljen azon, bevárja-e a többi hadát, a gyalogosokat, dragonyosokat és a tüzérséget. A lengyel lovasság a dombos vidéken egyszerre nagy marhanyájat pillantott meg. A váratlan zsákmány fölvillanyozta őket. Nem is gondolták, hogy gyanútlanságuknak köszönhetően a törökök csapdába csalják őket. Mikor rácsaptak a martalékul eléjük bocsátott állatokra, hogy elhajtsák őket, szemből és oldalról, a dombok közül rájuk zúdultak a török csapatok. Kiderült, hogy korántsem ezernyi, a bécsi vereség miatt megfélemlített, rettegő török harcos húzódik meg Párkány falai között. A támadó oszmánok valójában talán kétszeres túlerőben lehettek, s a meglepetés ereje még inkább növelte győzelmi esélyeiket. Az óvatlan lengyel előhad veszedelmét megsokszorozta az a tény, hogy maga Sobieski János király is halálos veszedelembe kerülhetett. A küzdelem nem sokáig tartott. Mivel a lengyelek túlságosan előre merészkedtek, nem számíthattak arra, hogy derékhaduk időben segítségükre siethet. Mivel nem bírtak a túlerővel, egyetlen esélyük nem lehetett más, mint a menekülés. Ennek során annyira szétesett hadrendjük, hogy maga János király is csaknem magára maradt. A hozzá legközelebb jutó üldöző törököktől egy páncélos vitéze mentette meg: az egyik oszmán harcost megölte, a másikat megsebesítette. A megölt lengyelek közül soknak a fejét kitűzték Párkány palánkjára, részben diadaljelként, részben elrettentésül. A lengyelek vesztesége mintegy másfél-kétezernyi lehetett, ami azt jelenti, hogy alighanem jobban megfogyatkoztak, mint a Bécs alatti nagy csata alatt. […] A következő napon, október 8-án Párkány alá érkezett a lengyel gyalogság és tüzérség, valamint a Károly herceg vezette seregrész is. A keresztény hadak együttes létszáma meghaladhatta a 36 ezer főt, ami annyit jelentett, hogy megfordultak az erőviszonyok, s a Duna bal partján immáron három-négyszeres túlerővel rendelkeztek. A kissé szárnyaszegett lengyelekbe lelket öntött János király, s fűtötte a hadat a visszavágás vágya is.” 
A török erők hajóhídon próbáltak visszavonulni a Duna esztergomi oldalára. A szövetséges vezérkar ezt megakadályozandó szétlövette a hajóhidat és elfoglalták Párkány erődjét. Közel 8000 török lelte halálát a csatatéren és a folyóban. A keresztény seregekhez erősítések is érkeztek, így a csapatok együttes létszáma elérte a 44 ezer főt. 
Ezt követően ostromzár alá vették Esztergomot, melyet a vár parancsnoka, Ibrahim pasa rövid tárgyalás után feladott. Az október 28-i elvonulásuk egyben a 130 éves török uralom végét jelentette a város számára. 
1683-ban Sobieski János lengyel király katonái a középkori ferences kolostoráról híres Szécsényt is fölszabadították az oszmán megszállás alól. Az uralkodó a bécsi és a párkányi diadal örömére állíttatta a passaui Madonna szobrát Varsóban, a Krakowskie Przedmiescie 62. sz. ház, a Kazanowski palota előtti téren. Ez a város egyik legrégebbi műemléke, aminek felújítását 2001-ben Franz Batthyányi támogatta.

Decemberben Sobieski egész seregével visszatért Krakkóba. Csombor Erzsébet történész a következőket írta róla: „A lengyel király vezetésével a lengyel és birodalmi egyesített haderő felmentette Bécset, és világraszóló győzelmet aratott a török felett. Mindenki Sobieskit ünnepelte, csak Lipót császár maradt rideg és viselkedett udvariatlanul Bécs megmentőjével. Attól tartott ugyanis, hogy a lengyel csapatok télen is Magyarországon maradnak, és erőegyensúly-eltolódás jön létre az osztrákok rovására, továbbá félt a lengyel király nagy népszerűségétől is. Nem nézte jó szemmel a Thököly ügyében közvetítő szerepet vállaló III. János tevékenységét sem. Az Európa-hírű, győztes hadvezér végül sértetten, mellőzötten és csalódottan vonult téli szállásra Felső-Magyarországon keresztül lengyel földre. Eperjesről feleségének írt levelében panaszolja szövetségesei hálátlanságát. Pálmány Béla kiváló történész a győztes párkány-esztergomi csatákat követő kivonulást „a mór megtette a kötelességét, a mór mehet” szállóigével jellemezte. A lengyel király keserű, de méltósággal viselt mellőztetése ellenére csatlakozott az 1684-ben megkötött törökellenes szövetséghez, a Szent Ligához, melynek rajta kívül Velence és a Habsburg Birodalom volt a tagja.” Tény, hogy a lengyel uralkodó távlati tervei nem egyeztek a többi európai királyi udvar jövőről alkotott képével. Ahogyan Kovács István fogalmazott: „A kezdetektől fogva támogatta – pénzzel és toborzólehetőséggel – Thököly mozgalmát, 1683-ban pedig közvetíteni próbált a magyar felkelővezér és I. Lipót között.” 
Sobieski szívesen látta volna fia, Jakub fején Szent István koronáját, hiszen úgy nagyobb esélye lett volna, hogy lengyel királynak is megválasztják. Sobieski legfőbb célja ugyanis az volt, hogy uralkodását örökletessé tegye. 1683 utáni nagyszabású, de rendre elvetélt külpolitikai terveit is ez határozta meg. A Szent Liga tagjaként szerette volna magának megszerezni Moldvát, Havasalföldet, sőt még Erdélyt, esetleg a magyar királyságot is.” 

Sobieski a budjaki tatárok katonai megsemmisítésére készült az 1680-as évek közepén: a törökök így elszakadnának Moldvától és Kamieniec Podolski városától, az erődítmény legénységét pedig megadásra kényszerítenék. A haditanács elfogadta a király tervét, 36 ezres hadsereget gyűjtöttek, s 88 ágyút biztosítottak számára. Sok nehézség és kudarc után 1686. augusztus 15-én a sereg elérte Cecorát, ahol misét tartottak az 1620-as hősökért, köztük Stanislaw Żółkiewskiért, a király dédapjáért. Ezt követően augusztus 16-án III. János bevonult Jászvásárba (ma Iași), ahol a keresztények török megszállás alóli felszabadítójaként üdvözölték. Megerősítette a helyőrséget, raktárakat építtetett a hadseregnek, és folytatta útját Budjak felé. Az út nehéznek bizonyult a sztyeppe száraz és forró éghajlata miatt, a hadseregnek nem volt elég élelme. A király abban reménykedett, hogy eléri a Dunát, ahol a törökökkel megütközhet. Akkor átkelhetne a folyón, és végre megfelelő körülmények között találna eleséget a sereg számára. 
Később sem nyílt lehetőség a szultáni sereggel való csatára, a király pedig már nem tudta meggyőzni tisztjeit tervei helyességéről. Szeptember 2-án – negyven kilométerre a Dunától – kiadta a visszavonulási parancsot, de még mindig úgy vélte, hogy a tél elmúltával további akciókat indíthat. A tatárok állandó fenyegetése alatt zajló kemény visszavonulás után a lengyel csapatok végül szeptember 14-én érték el Jászvásárt. A raktárakat megsemmisítő tűz végleg keresztülhúzta terveit, Sobieski úgy döntött, hogy visszatér Lengyelországba. A tatárokkal folyamatos harcokat vívva a sereg hazafelé vette az irányt, és október 13-án Śniatynnál átlépte a határt. 1686. október 21-én a király átadta az első parancsnokságot a hetmanok kezébe, ami a harcok szimbolikus befejezését jelentette. 
Az 1691-es újabb moldvai hadjárat volt az utolsó Sobieski személyes vezetése alatt. Bár Sorocát és Neamtot meghódították, de mindez kevésnek bizonyult az európai hatalmi erőviszonyok átrendezéséhez. A betegeskedő uralkodó soha többé nem öltött páncélt és nem ült többé lóra. Hosszan tartó betegség után szívrohamban halt meg 1696. június 17-én wilanówi kastélyában. Francia felesége, Maria Kazimiera 1716-ban hunyt el a franciaországi Blois kastélyában. Mindketten Krakkóban, a waweli székesegyház altemplomában nyugszanak. A király szívét a varsói kapucinus templom királyi kápolnájában őrzik.
Az utolsó lengyel király, Szaniszló Ágost (Stanisław August Poniatowski) 1788-ban szobrot emelt elődjének. A Łazienki parkban álló alkotást André-Jean Lebrun készítette. Az emlékmű III. János királyt római katona ruházatában lovon ábrázolja, amint két törököt győz le. Felemelt kezében a hatalom jelképeként buzogányt tart. A leleplezésre óriási tömeg gyűlt össze. Egy ismeretlen poéta a következő rigmust véste az emlékmű jelképes talapzatára:

Százezer lovashintó — háromannyi lenne,

Ha János feltámadna, s Szaniszló kő lenne. 

1898-ban Lvovban (Lemberg) Tadeusz Barącz készített lovasszobrot Sobieski tiszteletére, melyet 1965-ben Gdańskba szállítottak át, s az óvárosi Drzewny Targban állították fel.
A felszabadított magyar városok számos esetben mutatták ki hálájukat, Esztergomban rendszeresen megemlékeznek a lengyel uralkodó hősiességéről. A 200. évfordulón, 1883. október 28-án Simor János hercegprímás celebrált hálaadó misét a bazilikában. Ez nyitotta meg az egész napos ünnepi közgyűlést, a Széchenyi teret pedig megtöltötte az ünneplő sokaság. Ötven évvel később szintén az évfordulón avatták fel a törökverő király emlékművét, ennek elkészítésével Körmendi Frimm Jenő szobrászművészt bízták meg. Az emlékoszlop 3,4 m magasságú, ami egy hozzávetőleg 1,3 m magas dombon áll. Anyaga borosjenői kő, a tetején „pihenő” sas pedig műkőből készül. Az obeliszket Sobieski bronzplakettje díszíti ezzel a felirattal: „Esztergom visszavételének 250-ik évfordulójára állította a megye a város és a lengyel-magyar egyesület. 1933. sept. 14.„ A leleplezés után beszédet mondott dr. Bartel János, a Magyar-Lengyel Egyesület ügyvezető alelnöke, a magyar kormány nevében Lázár Andor igazságügyi miniszter, a lengyel kormány nevében Walentyna Janta-Połczyńska, a város nevében pedig Glatz Gyula polgármester. Az eseményen a dorogi bányászzenekar közreműködött, a korabeli filmhíradó felvételeit a Nemzeti Filmintézet archívuma őrzi.
A II. világháború idején Magyarországra menekült több tízezer lengyel a lakosság rokonszenvével, támogatásával találkozott. Az esztergomi Sobieski-emlékmű zarándokhellyé vált, a menekülteknek reményt adott a legnehezebb időkben. A török uralom alóli felszabadulás 260. évfordulóján – 1943-ban – az 1929 és 49 között működő Magyar Mickiewicz Társaság Esztergomban tartotta vándorgyűlését. A nagyszámban megjelent lengyel menekültek miatt a rendezvény németellenes jelleget is kapott. 
A háborút követő időkben a dunai Sobieski vízitúrákon élt tovább a hagyomány. Az első evezős túraversenyt 1933-ban a Sobieski-emlékmű felavatása alkalmából a Magyar-Lengyel Egyesület szervezte az Esztergom-Budapest útvonalon, amire 1939. szeptember l-jéig még hétszer kerülhetett sor. A hagyományt 1958-ban sikerült feleleveníteni. A sportesemény – immáron Sobieski János Dunai Emléktúra néven – az elmúlt évtizedek alatt nemzetközi jelentőségűvé nőtt. 
1993. október 30-án a város önkormányzata, a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára és a Balassa Bálint Múzeum Lengyel Napot rendezett. Az eseményhez kapcsolódó tudományos konferencián felidézték az 1683-as év történéseit. Az előadások a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára 1993-94-es Évkönyvében jelentek meg. Ekkor került vissza a Sobieski-emlékoszlop tetejére a lengyel sas, Nagy János szobrászművész alkotása. Az eredeti a II. világháború után tűnt el az emlékmű tetejéről. Az ünnepségen megjelent Jeszenszky Géza akkori külügyminiszter és a két nagykövet, Engelmayer Ákos és Maciej Koźmiński, a város és a megye vezetői és nagyszámú érdeklődő is. Az ünnepi napon kiállítás nyílt a Vármúzeumban Esztergom a török korban címmel.

A király halálának 300. évfordulója alkalmából a városban 1996. október 28-án, nemzetközi történészkonferencián idézték fel az uralkodó alakját. Az emlékülésen jelen volt a lengyel és az osztrák nagykövet is. Az előadások anyagát a Komárom-Esztergom Megyei Levéltár adta közre 1999-ben Sobieski emlékkönyv címmel.
Az 1683-as csata 325. évfordulójára Párkányban is megemlékeztek, 2012. március 24-én avatták Győrfi Lajos szobrászművész munkáját. A csapatait kivont szablyával rohamra vezető Sobieski János király lovasszobra három méter magas, monolit terméskőtömb tetején áll. A szobor talapzatát alkotó hatalmas kőtömb oldalán csatajeleneteket ábrázoló vésetek láthatók. A szoborkompozíció posztamensén az alábbi felírat olvasható:

JAN III. SOBIESKI VENIMUS, VIDIMUS ET DEUS VICIT „Sobieski (III.) János. Lengyelország királya, Európa megmentője. Ezen a helyen, 1683. október 9-én vívott győztes csatát, amely elvezetett Magyarország és a megszállt területek török uralom alóli végleges felszabadításához.” Az emlékpark és az odavezető út szintén a lengyel uralkodó nevét viseli.
Budapest számos lengyel vonatkozású közterülete és emlékműve között egy Sobieskiről elnevezett utcát is találunk. A ferencvárosi utca az Üllői útról nyílik és a Duna felé tart, elején egy 1934-ben elhelyezett emléktábla hirdeti a törökverő hős tetteit. A dombormű Körmendi Frimm Jenő munkája, akárcsak az egy évvel korábban a Nógrád vármegyei Szécsényben elhelyezett alkotás. A ferences templom oldalán látható kis portré a művész Esztergomban látható művének mása. Avatására 1933. október 15-én került sor. 
Európa egyik legnagyobb terét, a padovai Prato della Valle-t kettős ellipszis alakú sorba rendezett szobrok díszítik. Ezek mindegyike a város történetéhez kötődő híres embereknek állít emléket, közöttük két lengyel királyt is találunk: Sobieski Jánost és Báthory Istvánt. A két uralkodó az 1222-ben alapított egyetem diákjaként járt Itáliában. Páncélba öltözött alakjukat Poniatowski Szaniszló Ágost - Stanisław August Poniatowski (1732–1798) lengyel király rendelésére Giovanni Ferrari, Treviso környéki szobrász faragta vicenzai mészkőből. 
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