Január 1. – Újév napja
A január 1-i évkezdés szokását a rómaiaktól örököltük. A hagyomány szerint a Numa királynak tulajdonított naptárban lett először az év első hónapja a téli napfordulót követő Januarius. Valójában Julius Caesar naptárreformja (Kr. e. 46) után került a római újév január 1-jére. 
A keresztény újév – másnéven kiskarácsony – Krisztus körülmetélésének ünnepe. A 15. századi Müncheni kódex naptárában még „Úrnak környekezete napjaként” szerepel, a 16. századi Érdy- és Lányi-kódexben már kiskarácsonynak nevezik. Bornemisza Péter (1535–1584) evangélikus polihisztor és Telegdi Miklós (1535–1586) pécsi püspök prédikációiban Úr körülmetéléseként említik.
Galeotto Marzio, a Hunyadi Mátyás (1443–1490) udvarában gyakorta időző itáliai humanista jegyezte fel, hogy az udvar népe munkaeszközeit mutatta be a királynak: a zenészek a sípot, tárogatót, hárfát, a szakácsok a fazekat és abárló villákat, mások egyéb, mesterségükhöz tartozó szerszámokat. A király néhány aranyat tett a fazékba, a sípba, tárogatóba, a többi holmiba külön ajándékot dobott. 
A hagyományt Erdélyben a 19. században is őrizték. A Teleki grófok kendilónai uradalmában újév napján mindazok megjelentek köszönteni, akik ott dolgoztak. A kovácsok az üllővel és kalapáccsal, a kocsisok az ostorral igyekeztek minél nagyobb zajt kelteni. Köszönetképpen az uraság pénzajándékot osztott szét.

Az újévi köszöntések eredeti jellege eltűnőben van, de két fontos elem ma is megtalálható bennük: egyik az ostorral, kolomppal való zajongás, ami a ház népéről, jószágairól akarja a gonoszt elriasztani. Utána legtöbbször a szóval, verssel kifejezett, vallásos vonatkozású szerencsekívánat következik, amely a szó mágikus erejébe vetett hitben gyökerezik. 
Január első napja bővelkedik babonákban: a lencse, a bab fogyasztása sokak szerint szerencsét hoz. A malac előre túrja a földet, vagyis „kitúrja a szerencsét”, ezért vált az újévi malacsült hagyományos étellé. Lengyelországban úgy tartja a hiedelem, hogy a rögtön éjfél után érkező látogató szerencsét hoz. A legtöbbet a világos hajú férfiak hozzák, az ajtóban megjelenő nő – hajszínre, életkorra vagy családi állapotra való tekintet nélkül – gondokat jelez. Január 1-je a világnak szinte minden országában munkaszüneti nap.
Magyarországon több történelmi esemény zajlott e jeles napon. 1438. január 1-jén Habsburg Albertet a feleségével, Luxemburgi Erzsébettel együtt magyar királlyá és királynévá koronázták Székesfehérvárott. 1463-ban Mátyás király (1443–1490) és a cseh Podjebrád Katalin (1449–1464) eljegyzésre került sor. 1661-ben Kemény Jánost (1607–1662) az országgyűlés Erdély fejedelmévé választotta. 2000-ben a magyar koronázási jelvényeket: a Szent Koronát, az országalmát, a jogart és a kardot a Nemzeti Múzeumból a Parlament épületébe szállították újév napján.
Lengyelországban 1345. első napján III. Nagy Kázmér (1310–1370) lengyel király és IV. Lajos bajor római császár szövetséget kötött Luxemburg ellen. 1560-ban e napon kapott városi jogot Olecko. 1659-ben újév napjára a svédek ellen küzdő II. János Kázmér (1648–1668) király visszafoglalta Toruń városát. 
II. János Pál pápa (1920–2005) egyik újévi imádságában ekképp fohászkodott: „Egyetlen Isten! Atya, Fiú és Szentlélek! Neked ajánljuk ma az emberi idő új kezdetét, az évet, amely most kezdődik. Neked ajánljuk, aki kezdetnélküli Kezdet vagy, aki igazság és szeretet vagy, aki mindenhatóság és irgalmasság vagy, Te légy jelen benne, és cselekedjél benne! Mert Általad élünk, mozgunk és vagyunk. Az új évnek ezt az első napját az Ige földi születése titkával egyesítjük. Ő a Fiú, akit Te, Atya, az emberiségnek ajándékoztál, hogy egy legyen velünk. Ma különös szeretettel és gyöngédséggel vesszük körül a názáreti Szűz anyaságát, akit Te, örök Atya, kiválasztottál, hogy a Te Fiad édesanyja legyen a Szentlélek műve által, aki a mi szeretetünk a kimondhatatlan Háromság titkában. Üdvözlünk, új év, a liturgia mai szövegével: „Áldjon meg Téged az Úr és oltalmazzon! Fordítsa feléd orcáját, és legyen hozzád kegyes! Tekintsen rád az Úr, és adjon békességet!” Újév alkalmával ezeket a kívánságokat fejezzük ki kölcsönösen egymásnak: Jézus Krisztus nevében kezdjünk újra! Az Ő neve azt jelenti: Isten üdvözít!”
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