Úrnapja – Úr szent testének és szent vérének ünnepe
Az úrnapja (Festum Eucharistiae, Solemnitas Corpus Domini) katolikus fő ünnep az eucharisztia tiszteletére, teljes nevén az Úr szent testének és szent vérének ünnepe. Magyarországon és több más országban pünkösdvasárnap után két héttel tartják, legkorábbi lehetséges dátuma május 21. a legkésőbbi június 24. Jellemzően körmenet kapcsolódik hozzá. Napja eredetileg a Szentháromság vasárnapja utáni csütörtök volt és sok helyen ma is akkor ünneplik, a húsvét utáni hatvanadik napon. Lengyelországban munkaszüneti nap.

Elsősorban katolikus ünnep, de az anglikán közösség tagegyházai közt is ismert: a Church of England – az angol anglikán egyház – a „Szent Egyesülésért való hálaadás napjaként” (vagy Corpus Christi) ismeri. Gyökerei a 13. századig nyúlnak vissza. Az Ágoston-rendi apáca, Liège-i (Lüttichi vagy Cornilloni) Szent Julianna isteni sugallatra hivatkozva fordult az eucharisztiaünnep létrehozása érdekében a tudós dominikánus St-Cheri Hugóhoz, Jacques Pantaléonhoz (a későbbi IV. Orbán pápához) és Robert de Thoret liège-i püspökhöz. Ebben az időben a püspökök beiktathattak helyi egyházi ünnepet: 1246-ban Robert püspök zsinatot hívott össze és elrendelte a Corpus Christi ünnep évente történő megtartását. 

1263-ban egy zarándok cseh pap szentmisét tartott a bolsenai Szent Krisztina templomban. Az átváltoztatás pillanatában kételkedni kezdett, valóban Krisztus testévé válik-e a kenyér és a bor, ekkor a megtört ostyából vércseppek hulltak a korporáléra (ostyaabrosz). A véres korporálét 1264. június 14-én Orvietoba vitték, IV. Orbán pápához. A pápa 1264. szeptember 8-án a Transiturus de hoc mundo kezdetű bullában hirdette ki, hogy minden évben a pünkösd nyolcadát követő első csütörtökön tartsák meg az úrnapja ünnepét.
Az első feljegyzések magyarországi megünnepléséről 1292-ből és 1299-ből valók. Az 1501-es budavári körmeneten részt vett II. Ulászló (1456–1516) király is. Elégették Mohamed jelképes mecsetjét, koporsóját és a török katonákat ábrázoló bábukat. Az újkorban a Habsburg-uralkodók és a bécsi udvar is hatalmas pompával ünnepelte az úrnapját. A királyi és fővárosi ünneplések azért jelentősek, mert pompájuk, szokásrendjük kihatott a kisvárosi és falusi úrnapok szokásvilágára.
Magyarországon és másutt is jellemző a virágszőnyegek készítése, a falusi virágsátrak állítása, az oltárok gazdag díszítése. A hívek négy stációt járnak végig: négy oltárt állítanak, amelyekhez a pappal és az oltáriszentséggel vonulnak. A stációknál evangéliumot olvasnak, Jézus önmagára utaló szavait: „Én vagyok a mennyből alászállott élő kenyér. Aki e kenyérből eszik, örökké él. A kenyér, amelyet adok, a testem a világ életéért.” (János 6,51) A pap a négy égtáj felé áldást oszt, és azokért is imádkoznak, akiket az ilyenkor mondott áldás akaratlanul is elér. 
Az oltáriszentség úrnapi körbehordozásának a néphagyomány a gonoszt, a betegségeket és a természeti csapást elűző erőt tulajdonított. Több erdélyi faluban a díszítésnél használt faágakat a kertben a vetemények közé szúrták, Andrásfaván az úrnapi koszorút az istállóba a gerendára akaszották, a földeákiak az úrnapi sátorból hozott füvet a háztető alá vagy a gerendára tették a ház oltalmára. Csíkszentimrén, Csíkcsekefalván, Kászonfeltízen az úrnapi oltárról egy-egy ágat vittek haza és minden levelére egy Miatyánkot mondtak, Csíkkozmáson a zöld ágakat az ágy fölé tűzték, s leveleire az egy-egy Üdvözlégyet imádkoztak. Az úrnapi munkaszünetet szigorúan betartották.
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